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Obnova poljsko-romunskega prijateljstva 

Od Finske do Črnega morja 
Kaj vse pričakuje Varšava od obssha Antonesca 

VarSava, 22. nov. TG. Ves varšavski veliki 
dnevni tisk posveča izredno pozornost obisku ro-
munskega zunanjega ministra Antonesca, ki je pri-
hodnje dni najavljen v Varšavi. Po dolgem času 
prihaja v poljsko prestolico zopet odgovoren ro-
munski državnik. Med Poljsko in Romunijo obstoji 
tesna politična zveza. Poleg zvezne pogodbe ima 
tudi še vojaško zvezo naperjeno proti Rusiji. Na-
vzlic temu pa so se odnošaji med obema državama 
zadnja leta vsled čudne Titulescove politike ohla-
dili, tako da se je govorilo že o polnem prelomu. 
Tem več važnosti polagajo sedaj na prihod ro-
munskega zunanjega ministra, ki je predstavnik 
nove romunske zunanjepolitične črte. Posebno jiod-
črtavajo v Varšavi dejstvo, da je Antonescu j>o-
stavil Romunijo v protisovjetsko fronto, da hoče 
preprečiti, da ne bi sovjetska Rusija skozi Romu-
nijo in njene zaveznike prodrla na Balkan. Tako 
piše med drugim »Express Poranny«, da je na-
ravnost sreča, da je bil odstranjen Tituleseu, ker 
sedaj je nevarnost, da se ho sovjetizem razširil po 
Balkanu, odstranjena. Tudi poluradna »Gazela 
Polskac piše v istem smislu, ko pravi, da je sedaj 
srednja Evrojia rešena sovjetske nevarnosti in da 
je dobila Evropa novo mejo na vzhodu. Mislilo se 
jc že, da bo sovjetska Rusija pomaknila svoje azij-
ske meje v Evropo. To jc sedaj hvala Bogu in 
preokretu v romunski zunanji politiki preprečeno. 
»Gazeta Polska< pristavlja, da pričakuje od obiska 
romunskega zunanjega ministra, da sc ho ustano-
vila strnjena meja od Finske pa do Črnega morja, 
meja, ki ho predstavljala nekako ločilno trdnjavsko 
obzidje incd evropsko in sovjetsko kulturo. List 
imenuje to črto »evropsko demarkacijsko črtot, ki 
da je spričo dogodkov v Španiji, postala nujna za 
ohranitev reda v Evropi in za ohranitev evrojiske 
kulture. 

Iz navedenega pisanja velikih listov vladnega 
tabora sklepajo, da bodo poinenki med poljskimi 
in romunskimi državniki zelo važni in da ho skle-
njena vsaj neke vrste moralna zveza, ki ne bo 
imela namena postavljati kakšnih ideoloških tabo-
rov, marveč ho jasen znak, poslan v Moskvo, da 
naj sovjet. vlada nikar nc pretirava svojega vme-
šavanja v evropske razmere, ker si zna nakopati 
proti sebi Ironto, ki ji ne bo kos. 

Na drugi strani pa povdarjajo v informiranih 
krogih, da bo Romunija od Poljske zahtevala tudi 
jasnega stališča v vprašanju revizionizma. Romu-
nija je pripravljena podpirati Poljsko v njeni 
ruski politiki, toda istočasno želi Romunija, da bo 
smela tudi računati na poljsko pomoč, kadar jo lio 
potrebovala v borbi za nedotakljivost svojih meja. 
Pričakujejo, da ho poljska vlada izjavila, da rcvi-
zionistično propagando ne smatra za aktuelno, niti 
koristno za ohranitev miru. Več pa poljska vlada 
ne bo storila, ker jo vežejo politične simpatije i 
Mailjarsko. 

Neurath na Dunaj 
Nemčija odklanja 
Habsburžane 
Berlin, 22. nov. TG. Iz zunanjega ministrstva 

javljajo, da je bil ob priliki bivanja avstrijskega 
državnega tajnika za zunanjo politiko v Berlinu 
med njim in zunanjim ministrom fxxlpisan tudi 
pismeni protokol, ki nima značaja pogodbe, marveč 
je samo neke vrste spominski zapisnik vseh raz-
govorov med obema državnikoma in v katerem 
so zabeležene obojestranske obljube na gospodar-
skem, kulturnem in jMitičnem polju. Pri tej pri-
liki je dr. Schmidt tudi prosil nemškega zunanjega 
ministra, naj počasti pri prvi priložnosti avstrijsko 
vlado s svojim obiskom. Raron von Neurath jc iz-
razil svoje veselje nad povabilom ter obljubil, da 
bo prišel na Dunaj prve dni januarja mcscca pri-
hodnjega leta. 

Akoravno uradno poročilo nič nc pove o do-
seženih sklepih, izhaja vendar iz izjav avstrijskega 

časopisja, ki je v tem pogledu mnogo bolj svo-
bodno, kakor nemško, da uspehi niso neznatni. 
Tako so se nemški državniki z ozirom na neugod-
ne politične posledice v srednji in juinovzhodni 
Evropi popolnoma odrekli temu, da hi kakorkoli 
podpirali narodnosoeialistične težnje v Avstriji. 
Zdi se, da je poslanik von Papen v tem oziru naj-
več dosegel. Dogodilo se je torej isto, kol po bitki 
pri Sadovi v prejšnjem stoletju, ko je zmagoslavna 
Prusija lakoj pio bitki ponudila premagani Avstriji 
prijateljstvo, ki se je navzlic vsem obstoječim ne-
soglasjem vzdržalo 50 let in rodilo velike uspehe. 
Narodni socializem hoče čez vsa notranja nasprotja 
vreči most jjozabljenja in takoj preiti k realni JH>-
litiki, ki ji cvetejo v Avstriji in naprej dol jio 
Srednji Evropi, novi uspehi. Hitler je nadalje 
storil velike usluge Avstriji, ko je obljubil, da bo 

Nemčija z vsemi močmi podpirala nemški turizem 
v Avstriji. Nemčija je končno obljubila, ila ho od-
kupila precejšnje količine avstrijskega lesa, kar 
bo nilpomagalo obstoječi gospodarski krizi. 

Iz verodostojnih virov poročajo, da bo Nem-
čija že bodočo zimo pokazala, kako resno ji jc na 
tem, da pošlje čim več nemških športnikov in tu-
ristov k raznim športnim prireditvam v Avstriji. 

Nemški zunanji minister je pri svojih razgovo-
rih opozoril dr. Schmidta, naj ne pozahi sporočiti 
avstrijski vladi, ila hi bila vsaka sprememba dr-
žavne oblike v Avstriji Nemčiji zelo neprijetna. 
Pri tem je mislili na obnovo habsburškega pre-
stolu. Dr. Srlimidt na to ni nič odgovoril. Nemško-
avstrijsko prijateljstvo stoji za enkrat še na ste-
klenih nogah. Za enkrat je samo Nemčija tista, ki 
daje in je Avstrija ona, ki sprejema. 

Nemško-poljske težave 
Poljska hoče denar - Nemčija ponuja topove 

Berlin. 22. nov. TG. Kakor znano jc nemška 
vlada zahtevala od Poljske, da ji nudi posebne 
ugodnostne |>ogoje za nadaljevanje prevoza oseb in 
blaga iz Nemčije v vzhodno Prosijo skozi poljsko 
Pomor je (koridor), v nasprotnem primeru pa je 
zagrozila, da bo prevoz skozi jioljsko ozemlje sploh 
ustavila in svoje blago ter osebni promet v vzhod-
no Prusijo usmerila čez baltske luke po morju v 
pristanišča Vzhodne Pruslje. 

Na podlagi te ultimativne zahteve, ki je v 
Varšavi vzbudila razumljivo presenečenje, so se v 
Berlinu takoj začela pogajanja med zastopniki 
Poljske in Nemčije, da se ta spor uredi. Kakor iz-
gleda po verodostojnih vesteh, so pogajanja nale-
tela na takšne težave, da jih je bilo treba pre-
kiniti. Poljska delegacija se je sinoči odpeljala na-
zaj v Varšavo, kar dokazuje, da se pogajanja ne 
bodo tako kmalu zopet začela. Poljska delegacija 
bo predložila nemške zahteve svoji vladi in ča-
kala novih navodil. Nemška vlada je namreč za-
htevala, da morajo Poljaki namesto denarja za 
prevoz nemškega blaga in oseb skozi poljsko 
ozemlje sprejeli blago. Nemčija da ne more plače-
vati z denarjem, marveč je prijiravljena da plača 

z industrijskimi izdelki. Ce to Poljski ni prav, naj 
jiove, nakar bo Nemčija svoj tranzitni promet skozi 
Pomorje enostavno ustavila. Ker pn Poljska vlada 
nemškega blaga ne potrebuje, saj njena industrija 
sama izvaža v tujino, marveč potrebuje le zlatega 
denarja in zlatih deviz, da bi žnjimi mogla pla-
čevati svoje lastne obveznosti v inozemstvu, ni bilo 
mogoče pogajanj nadaljevali in je treba čakati, da 
se najde kakšen kompromisni izhod. Poljska je 
tem bolj pripravljena vztrajati pri svojem stališču, 
ker se nemških groženj, da bodo usmerili svoj 
promet čez baltske luke, ne boji in jih ne jemlje 
resno. Težave za izvedbo takšnega načrta bi bile 
tako ogromne, da bi se nemški vladi ne izplačale. 
Poljska tudi dobro ve, da ima Nemčija ravno v 
sedanjem mednarodnopolitičnem položaju velik in-
teies na tem, dn ne izgubi poljskega prijateljstva 
in ker je nemški vladi dobro znano, da je Polj-
ska pripravljena odpovedati Nemčiji prijnteljstvo, 
čo bi ji delala kakršnekoli težave v Pomorju (ko-
ridorju). Iz tega bi sledilo, da se bo morala Nem-
čija pač ukloniti in Poljakom jilačevati usluge nc 
v blagu, marveč v denarju. 

Po kaj regent Horthy v Rim 
Iz Rima potuje na Dunaj 

Budimpešta, 22. novembra. AA. M«džarski 
Korbiro objavlja tale komentar svojega diplomat-
skega urednika o obisku regenta Horthyja v Rimu: 

Obisk madžarskega regenta Rimu in Nj. Vel. 
kralju Italije in cesarju Abesinije je predvsem de-
janje uljudnosti. Hkratu z regentom in njegovim 
spremstvom pojdeta v Rim ministrski predsednik 
Daranyi in zunanji minister Kanya. Daranyi se bo 
predstavil kot šel nove madžarske vlade, zunanji 
minister Kanya pa bo vrnil obisk grolu Cianu. 

Fantastične kombinacije, ki jih delajo v zvezi s 
preteklimi in bodočimi sesianki so brez osnove. 
Gotovo je, da se Madžarska ne bo dala odvrniti 
od svoje dosedanje in neomajne zunanje politike z 
nobenim podtikanjem. To politiko je mogoče po-
jasniti kratko takole: 

V nasprotju s stremljenji po kaki nadoblasti si 
Madžarska želi konstruktivnega miru na osnovi 
vzajemnih interesov. Glede madžarske zahteve po 
ravnopravnosti je dunajska konferenca ugotovila, 
da podpirata v tem vprašanju Madžarsko^ Italija in 
Avstrija. Madžarska se nc more pogajati z nobe-
no državo, ki ji ne priznava enakopravnosti. 

Rimski obisk pomeni svečano potrdilo in izpo-
polnitev aktivne mirovne politike, ki sc je začela z 
rimskimi protokoli in poglobila na dunajski kon-

ferenci. S tem obiskom naj se interesi držav rim-
skih protokolov združijo v znamenju pravice in 
miru zaradi okrepitve splošnega miru v Evropi. 

Madžarski regent admiral Horthy bo na po-
vratku iz Rima prispel na Dunaj 29. novembra do-
poldne. Tu ostane do 30. novembra zvečer, nakar 
se vrne v Budimpešto. Na Dunaju bo imel g. 
Horthy veliko sestankov. 

Nemški zunanji minister baron von Neurath 

Aretacije v Bolgariji 
Solija, 22. novembra. AA. Po odredbi notra-

njega ministra Krasnovskega so policijski organi 
davi v Sofiji aretirali okrog 40 oseb, ki so jih za-
enkrat pripeljali v policijske zapore, a bodo kmalu 
/si internirani po raznih krajih na deželi. Proti 
.ljim se je pričelo postopati po § 48 zakona o dr-
žavni upravi in policiji, po katerem sme biti vsaka 
oseba aretirana in internirana zaradi razširjanja 
neresničnih govoric, ki pomenijo nevarnost za dr-
žavni red. 

Med aretiranci so pristaši raznih političnih 
struj. Aretiranih je bilo 9 -zvenarjev«, med njimi 
major Hristo Stojkov, urednik časopisa .Brazda« 
dr. Todor Berberov, tajnik bolgar«ko-jugoslovan-
sliega društva Vladimir Georgijev, član upravnega 
odbora bolgarsko-jugoslovanskega društva Vasil 
Kumanov, bivši glavni tajnik ministrstva trgovine 
odvetnik Stanimir Gladnev, nadalje kapetana Mi-
hajlov in Stojanov ter poročnik Zelev. Aretiranih 
jc bilo tudi večje število kmetov, med njimi bivši 
poslanec Stevan Takov ter Penso Josifov. Med 
aretiranci je tudi nekaj cankovljevcev in protogo-
rovcev, med slednjimi Novmov. 

Notranji minister Krasnovski je bil danes sam 
na vseh sofijskih policijskih stražnicah in je na-
čelnikom izdal strogo zaupne odredbe. 

Novi delavski lordi 
London, 22. novembra. AA, Sunday Exprevs« 

poroča, da bo Nj. Vel. kralj Fldvard Vili. o priliki 
svojega kronanja imenoval 21 osebnosti za člane 
lordske zbornice. Med temi bo tudi sedem glavnih 
prvakov delavske stranke, med drugimi Wa!ter Ci-
trine, glavni tajnik zveze delavskih sindikatov, 
Arthur Pugh, tajnik zveze melalurgijskih delavcev 
in Thomas Insquip, minister državne obrambe, 
slednji bo hkratu prevzel tudi kancelarske funkci-
je, ki jih je doslej imel lord Halsham, ki se name-
rava baje iz zdravstvenih razlogov umaknili iz po-
litičnega življenja. Ministrstvo državne obrambe pa 
bi v takem primeru prevzel ali Samuel Hoare ali 
Winston Churchill, ki že sedaj kandidirata za lo 
važno ministrstvo. 

Menihi sv. Bernarda 
na Himalaji 
Aosta, 22. novembra. AA. (Štefani). Menihi 

sv. Bernarda, ki so odšli v vzhodno Himalajo, da 
tamkaj ustanove podobno zavetišče, kakor na Ve-
likem sv. Bernardu v Alpah, so obvestili priorja 
svojega reda, da so že svoj dom v višini 3700 m 
zgradili. 

V 

Tudi Črna gora v taboru JRZ 
Pri obč. volitvah v zetsbi ban. je dobila JRZ 77°/0 občin 

Cetinje, 22. nov. m. Danes so se v zetski ba-
novini vršile volitve in to v 269 občinah. Za vo-
litve je bilo postavljenih 636 list, od tega jih je 
JIIZ jx>stavila 462, Združena opozicija 97, meščan-
skih list je bilo 10, JNS 12, neopredeljenih 32, 
bivša HSS 21, Hodjera 1, SDK 1. 

Za časa volitev je bil v vsej banovini red in 
mir, razen dveh incidentov, ki pa nista vplivala 
na volivne izide. Udeležba je bila na današnjih 

občinskih volitvah velika, ker so zanje vse poli-
tične skupine razvilo izredno živahno agitacijo. Po 
dosedanjih nepopolnih izidih izgleda, da ho JIIZ 
dobila 207 občin, to je 77% in vse opozicionalne 
skupine z neopredeljenimi 62 občin, to je 23'',;. 
V 12 okrajih je JRZ sploh dobila vse občine. Ti 
okraji so: Bilcče, Plevlje, Srliira. Djak.ivica, Istok, 
Prijepolje, Kosovska Mitrovica, Orahovac, 1'rihoj, 
Šjeuica, Trcbinjo in Foča. 

Pri pogreba Salengroa 
Socialisti demonstrirajo po Parizu 
Blum ga proslavlja v Lilleu 

Pariz, 22. nov. A A. Socinlistifna zveza za pa-
riško okolico in socialistična mladinska organiza-
cija sta priredili snoči v zimskem velndromu ve-
liko zborovanje, na katerem se je proslavil spo-
min na pokojnega notranjega ministra Rogera Sa-
lengroa. Vse stranke, ki pripadajo ljudski fronti 
so bile zastopane na tem zborovanju. Komuniste je 
zastopal njihov generalni tajnik Thorez, radikalne 
socialiste njihov voditelj Daladicr, glavno delavsko 
zvezo generalni tajnik Racamon, vodstvo sociali-
stične stranke pa njen generalni tajnik Paul Faur. 
V velikanski dvorani jc bila izpostavljena velika 
slika Salcngroa. katero so počastili z I minutnim 
molkom. Posebno pozornost sta izzvala govora 
Thoreza in Daladiera Prvi je zahteval prepoved 
fašističnega tiska, drugi jc naglasil, ila sc raili-
kalno-socialistična stranka pridružuje žalosti socia-
listične stranke. 

Na zborovanju v zimskem velodromii je Dala-
dier spočetka v svojem govoru izrazil sožalje svoje 
stranke socialistom. Omenil je povod tragične 
smrti ministra Salcngrou in priznal, da je treba 
sedanji zakon o tisku spremeniti. Njegovi tovariši 
v poslanski zbornici in senatu so pripravljeni gla-
sovati za spremembe tega zakona tako, ila bi bili 
veliki dnevniki v primeru potrebe prisiljeni pola-
gati račune o izvoru svojih dohodkov. S strogimi 

sankcijami naj bi se onemogočile klevete in mo-
ralno ubijanje kot orožje za politično borbo. 

Minister brez portlelja Paul Faur, glavni tajnik 
socialistične stranke, je najprej opravičil odsotne-
ga ministrskega predsednika Bluiiia, ki je liil pre-
zaposlen in toliko skrušen, da bi no mogel nili 
govoriti. Toplo se je zahvalil Daladieru in je tudi 
v imenu socialistične stranke povdaril potrebo, ila 
se spremeni zakon o tisku. 

Pri pogrebu pokojnega ministra Salengroa v 
Lilleu, je imel ministrski predsednik Leon liliim 
govor, ki ga je ob zvočnikih poslušalo vse mesto 
in tisoči ljudstva, ki so se zbrali danes iz vso 
Francije v Lilleu. Blum je naglasil, ila je bil Sa-
lcngro že v svojih mladih letih izvoljen za županu 
v Lilleu in da je tu igral zelo pomembno vlogo. 
Tudi za francosko notranjo upravo, delo Salen-
groa ni bila samo pomembno, ampak naravnost 
zgodovinsko. Salcngro je skušal sprijazniti vso 
kroge in sloje naroda brez razlike z novimi raz-
merami, ki nastajajo v okviru pravega republi-
kanskega sistema. SaleiiKro jc bil popoln mož. Pa-
del je v trenutku, ko je zbornica s 400 proti 4'.I 
zavrnila obtožbe proti njemu. Izdali so ga Živci. 
Umrl je kakor maratonski tekač, ki pade v tre-
nutku, ko je prispel nn cilj. 



Angleži o položaju v Španiji 
Novi veliki ruski transporti orožja 

Barcelona, 22. nov. AA. (ITavas.) Prvi svetnik 
katalonske vlade Taredellas je izjavil novinarjem, 
da organizira katalonska vlada sedaj divizijo, ki 
ho urejena tako kakor divizija madridske vlade. 
Te dni bo vlada izdala nov vojaški zakon, ki naj 
poglobi disciplino in odgovornost. Vsi se morajo 
zavedati, da se morajo v sedanjem trenutku vsa 
povelja izvesti z največjo hitrostjo. Katalonski 
državljani letnika 1934-35, ki še niso v vojski, se 
morajo takoj prijaviti vojaškim oblastvom. 

London, 22. nov. A A. »Sunday Times« so ob-
javile uvodnik o položaju v Španiji, v katerem 
pravijo med drugim: Če nacionalisti v nekaj 
dneh ne zavzamejo Madrida, bi se lahko položaj 
generala Franca zelo poslabšal. On trosi sedaj 
svoje sile okrog Madrida, ki sam nima več nika-
kega vojaškega pomena in tudi ne političnega^ 
Njegov padec bi pomenil za nacionaliste le mo-
ralno zadoščenje. Njegove prometne zveze z 
ozadjem so speljane po krajih, v katerih mir in 
red še nista obnovljena in v katerih oblast Fran-
covega režima še ni definitivno utrjena. Poleg 
tega se bliža zima in španske gore so deloma že 
pod snegom. Vse to kaže, da bo moral general 
Franco morda pač predrago plačati zmago, ki 
mu ne bo prinesla ničesar drugega razen madrid-
ske podrtije. Gluvni poveljnik nacionalistov si 
zaradi vsega tega samemu sebi in svojim meto-
dam ne pripisuje nikake krivde, nego zvrača vse 
le na okolščino, da je še zmerom omogočen tran-
zit ruskega vojnega in drugega materijala za 
republikansko vlado preko Barcelone. 

General Franco pravi, da je to velik škan-
dal, vendar je težko reči. da bi bile te dobave 
večji škandal, kakor je pa uvoz vojnega materi-
jala iz drugih držav za nacionalistično_vojsko. 
Grožnja generala Franca, da bodo nacionalisti 
bombardirali barcelonsko luko, dokazuje, da ne 
lazpolagajo z zadostnimi pomorskimi silami, da 
bi se lahko zadovoljili le z efektivno blokado te-
ga pristanišča. Po mednarodnem vojnem pravu 
pa ne more nobena nevtralna država priznati 
blokade, ki jo napove ena izmed obeli vojsku-
jočih se strank, če dejansko ni sposobna efek-
tivno vojno napoved tudi izvršiti. Spričo tega sc 
sleherno dejanje, ki bi ga nacionalistične ladje 
pod pretvezo blokade storile nevralnim ladjam 
(zadrževanje zaradi preiskave, nasilno preusme-
ritev plovnega pravea, zaplemba ladje itd.), s 
stališča pomorskega prava ne bi moglo smatrati 
za ničesar drugega, kakor za običajno piratstvo. 

Ob koncu svojega članka pravi diplomatski 
sotrudnik lista »Scrutator«: Treba sc je le nade-
jati. da general Franco ne bo samo še bolj za-
pletel stvari s tein. da bi napadel glavno mesto 
Katalonije že sedaj, ko Madrida šc ni zavzel. Če 
je generul Franco nc le dober oficir, nego tudi 
dr/asnik. se bo odločil za ureditev španskega 
problema na federativni osnovi, in če ie dober 
španski patrijot, bo moral spoznati, da je to 
tudi dejansko najboljša ureditev, pa bo nekega 
dne še hvaležen Angliji in Franciji, da se nista 
vmešavali v Špansko državljansko vojno, bolj 
hvaležen, kakor pa mu sedaj narekujejo more-
bitni razlogi, da je hvaležen nekim drugim drža-
vam, ki so želele za njegovo deželo le, da bi po-
suela od njih svojo novo državno ureditev. 

Lizbona, 22. nov. A A .Poslednje vesti, po ka-
terih naj bi bili nacionalisti dosegli v Madridu 
neke nove uspehe, se sploh demantirajo. »Diario 
de Lisbona«. ki ima svojega poročevalca v glav-
nem stanu nacionalistov, poroča, da so republi-
kanske čete nn celi madridski fronti prešle v 
protinapad, ki je bil posebno strahovit v pred-
mestjih C arabancela, llsera in Busurcro. Slabo 
vreme je zadržalo nacionalistična letala, da niso 
inogla na pomoč nacionalistični pehoti, ki je 
imela zaradi tega velike izgube. Po nekem itali-
janskem poročilu je bilo nacionalistično letal-
stvo ojačeno z nekaj eskadriljami letal iz ^e-
\ilje. Republikanske letalske sile v Madridu so 
bile v zadnjem času napram nacionalističnim v 
veliki premoči. 

Madrid, 22. nov. b. Hladni zimski vetrovi, 
močno deževje in sneg ovirajo vojne operacije, 
istočasno pa varujejo madridsko prebivalstvo, ki 
je vse zbegano vsled zadnjih neprestanih uniče-
valnih letalskih napadov s torpednimi projektili, 
novih nesreč, ki jih je prinesla s seboj meščanska 
vojna. Na vseh bojiščih je nastalo začasno zatišje, 
le tu in tam zagrmi kakšna baterija, ki pa kmalu 
zopet utihne, ker ni mogoče kontrolirati učinka 
granat. Branilci Madrida so zaenkrat ostali v svo-
jih postojankah. 

Salamanca, 22. novembra. AA. Vrhovno po-
veljstvo nacionalistične vojske |e v pretekli noči 
izdalo komunike, v katerem potrjuje poročilo, ki 
ga je razglasil general Queipo de Liano nekoliko 
prej po radiju. Kazen podatkov, ki jih je objavil 
že omenjeni general, se v poročilu navaja, da so 
nasprotniki s pomočjo ruskih tankov skušali za-
vzeti monopolsko palačo. V severnem odseku so 
napadli okraj Caso de Carapo. Oba napada sta 
bila odbita in so nasprotniki izgubili mnogo svo-
jih ljudi. Na asturijski in južni Ironti ni bilo važ-
nejših dogodkov. 

Salamanca, 22. novembra. AA. (Havas). Uene-
ral Millan Astraj, težki vojni invalid in ustanovi-
telj tujske legije je imel snoči v imenu generala 
Franca po radiju govor. Prenašale so ga vse na-
cionalistične postaje. 

Očitajo nam, je dejal general Astra), da ustre-
limo vse ujetnike, ki nam padejo v roke. V resnici 
izrekamo smrtno kazen samo proti takim, ki jo s 
svojimi zločini zaslužijo. Rdeči so izpremenili Ma-

Slavija-.Ljubllana 3:1 (1:0) 
Sarajevo, 22. nov. b. Danes popoldne je bila 

prvenstvena tekma med SK Slavijo in SK Ljub-
ljano v Sarajevu. Tekmo je gledalo okoli b>00 
ljudi. Sodil je Djoka Zivkovič iz Belgrada dobro. 

Kratek potek igre. 

Prvi polčas se je končal 1:0 v korist Slavije. 
V 37. minuti je Kranjc streljal faul na glavo Raj-
niča, ki je vrgel žogo neubranljivo v gol. V dru-
gem polčasu je v 10. minuti sodnik zopet sodil faul 
proti Ljubljani, ki ga je Petrilkovič podal Rajni-
ku in ta zopet v gol. Svoj edini gol so da i Slo-
venci v 19. minuti, ko jo Lah pretekel Paveliča in 
z 10 metrov neubranljivo poslal žogo v gol donia-

drid v trdnjavo in zato mora odločiti vojna. Vse 
stavbe, v katerih se zbirajo madridske čete in ki 
služijo zato vojaškim namenom, bomo smatrali za 
vojaške postojanke in jih bomo uničili. Ves, dva 
kilometra široki pas neposrednih bojev bo moral 
nasiti vojne posledice. 

Burgos, 22. novembra, AA. Na fronti pri Cor-
dobi so vladne čete brez uspeha napadale nacio-
nalistične postojanke pri vasi Torre Negro. Pri 
Santandru ie prišlo do hudih bojev za Estinoldo 
delo« Montero«. Na madridski fronti so bili napadi 
delavskih miličnikov na Časa del Campo in druge 
okraje odbiti. Nacionalisti so zavzeli predmestji 
Uzero in Basturero. 

Barcelona, 22. novembra. AA. Vojska se pod 
vodstvom ruskih oficirjev naglo pripravlja na ob-
rambo Barcelone. Pospešeno gradijo betonske utrd-
be, žične ovire in jarke. 

Barcelona, 22. novembra. AA. Pri pogrebu vo-
ditelja anarhističnih sindikatlistov Durrutiia, ki je 
pade! v bojih za Madrid, je bilo okrog 500.000 ljudi. 

Nemška in italijanska 
pomoč belim 

Pariz. 22. nov. b. Iz zanesljivega vira se čuje, 
da so nemške in italijanske ladje pod tujimi za-
stavami zopet izkrcale nekaj sto najmodernejših 
tankov v Cadixu, Algecirasu in ostalih španskih 
1 ukah pod kontrolo španskih nacijonalistov. Med 
številnimi pošiljkami vojnega materijala je tudi 
200 novih lovskih letal tipa »Henckel«, ki so naj-
modernejše oborožena. Ta lovska letala so oprem-
ljena s štirimi strojnicami na raznih straneh le-
tala ter znnša njihova brzina 400 do 500 km na 
uro. V zvezi s tem posebno resno komentirajo v 
tukajšnjih političnih krogih sedanji sklep nemške 
vlade, da imenuje v Burgosu novega vojnega ata-
šeja, znanega nacionalističnega generala Viljema 
Fauperja, ki je napravil odlično vojaško kariero. 
Fauperju pripisujejo mednarodni vojaški krogi 
reogranizaeijo južnoameriških armad, kjer so vsi-
drani tašizini. Fauper je dober poznavalec Latin-

eev in pozna način njihovega mišljenja ter bo 
brez dvoma odlično izvršil reorganizacijo vojske 
generala Franca. Lahko se torej pričakuje nov 
preobrat 

Blokade še ne bo 

Paril, 22. nov. b. Zaradi dejstva, da je v 
vprašanjih blokade Katalonije nastalo v medna-
rodnih krogih veliko vznemirjenje in tudi odpor, 
ker so velesile dobro poučene, s kakšnimi pomor-
skimi silami razpolaga general Franco, se splošno 
smatra, da do blokade še ne bo prišlo tako kmalu. 
Semkaj so prispele zanesljive vesti, da je Italija 
ponudila generalu Francu 15 najmodernejših pod-
mornic, ki so že prebarvane s španskimi barvami 
in so pripravljene, da takoj izvršijo blokado špan-
ske obale. Dalje so semkaj prispele tudi vesti, da 
je Italija obljubila bratu generala Franca, da bo 
ilala generalu Francu na razpolago najmodernejša 
bombna in lovska letala z vso potrebno munieijo, 
tako da bo lahko sedanjo meščansko vojno srečno 
pripeljal do konca. 

Anglija za ohranitev miru 

London. 22. nov. b. Dejstvo, da je Velika Bri-
tanija že enkrat poudarila potrebo, da vse drža-
ve sodelujejo prijateljsko za ohranitev miru, je 
najboljši dokaz, da namerava Velika Britanija v 
svojem nadaljnem delu razširiti ves svoj vpliv še 
na ostale evropske države, da iz meščanske vojne 
v Španiji ne preskoči iskra in zažge še ostalo 
Evropo. Politični opazovalci danes še ne morejo 
izvedeti, kaj bi storila Vel. Britanija, če bi ka-
tera od tujih ladij napadla njene trgovske ladje. 
Vel. Britanija ne more priznati niti eni niti drugi 
stranki v Španiji naslova vojskujočih se sil, ker te 
piavice madridska vlada zase ni zahtevala, saj bi 
s tem sama priznala avtomatično, da obstoja dr-
žavljanska vojna namesto vojaškega prevrata. Za-
radi tega ima vsaka država pravico, da brani svoje 
trgovske ladie z vsemi silami vse dotlej, dokler se 
ne obnovi stvarna nevtralnost v španskih vodah. 
Ni torej mogoče zamisliti, da bi lilokirale špan-
sko obalo italijanske podmornice in nemške voj-
ne ladje, vsled česar se Vel. Britanija tudi vzne-
mirja. Kaj takšnega bi povzročilo strašno reakcijo 
v slučaju, če bi prišlo do kakšnega spopada pred 
obalo Katalonije. 

Skupščina Delavske zbornice 

činov. Nato je bilo več obojestranskih napadov do 
33. minute, nakar je .lauežič poslal žogo pred gol 
Slavije, pri čemer je udaril Krstuloviča z nogo v 
čelo. Krstuloviča so krvavega poslali z ignsca na-
ravnost v bolnišnico. Le malo je manjkalo, da nt 
na igrišču prišlo zaradi tega do neredov, vendar 
pa so se duhovi pomirili. Slavija je do konca igrala 
z desetimi igralci. V 43. minuti je dal tretji gol 
Petrovič iz daljave 18 metrov. Sledilo je nekaj 
kombinacij, nakar je bila igra zaključena. 

Belj?rad, 22. nov. b. .Jugoslavija : Concordia 
7:0. BSK : Bask 4:0 (2:0). Hašk : Slavija, Osijek 
2:2 (1:0). 

Ljubljana, 22. novembra. 

Danes ob 0 dopoldne je bila v Ljubljani glav-
na skupščina delegatov Delavske zbornice. Udele-
žili so sn je skoraj vsi delegati, ki so zborovali 
nepretrgoma do 2 po|ioldne. Delegati vseh treh 
glavnih v zbornici zastojianih strokovnih organi-
zacij so bili med seboj izredno složni, kar je v 
zgodovini ljubljanske Delavske zbornice le redek 
primer, imeli pa so tudi popolno svobodo besede, 
dnsi te pravice pod diktatorskimi režimi niso uži-
vali, čeprav so se močno pritoževali nad današnjim 
»nasilnim« režimom. Ako bi pod Zivkovičem, 
Srskičem, Uzunovičem in Jeftičem padale samo 
desetkrat manj ostre besede, bi plenutn Delavske 
zbornice niti eno uro ne zboroval. Miren potek da-
našnje skupščine in svobodno iznešene pritožbe 
ter zabavljanja so najboljši dokaz, da se pod se-
danjo vlado le vračamo v čase demokracije in svo-
bodne besede. 

Plenarno sejo je otvoril predsednik g. Lojze 
Sodej, ki je v uvodu |)ozdravil zastopnika g. bana 
ban. svetnika dr. Karlinn ter komisarja Delavske 
zbornice dr. Bogataja. Sjioročil je, da je bil uj>o-
kojen ravnatelj g. Kopač, na njegovo mesto pa je 
bil sjirejet g. Jurij Stanko. Ustanovljeno je bilo 
dopisništvo v Celju. V svojem referatu je naglašal, 
da hočejo Delavske zbornice delovati na terenu, 
to je med delavstvom, da pa odklanjajo take De-
lavske zbornice, kakor si jih žele delodajalci. Po-
ročal je o raznih intervencijah in gibanjih, pri 
katerih je sodelovala Delavska zbornica v teku 
leta. Omenil je, da je današnja skupščina zadnja 
v tej poslovni dobi, ki poteče 10. decembra t. 1. 

Tajniško poročilo je podal g. Uratnik. Njegovo 
poročilo je bistveno obravnavalo položaj delavstva 
v Sloveniji v letu 1936. Ugotovil je predvsem, da 
se je stanje delavstva v tem letu zboljšalo. tako 
glede števila zaposlenih delavcev kakor tudi gle-
de višine zavarovanih mezd. V krizi pa so še: 
lesno delavstvo in čevljarska obrt, narašča pa šte-
vilo tekstilnega delavstva. V krizi so še vedno 
rudniki, vendar pa so po zimi rudarji polno za-
posleni. V Sloveniji je dorastlo zadnja leta 20.000 
do 25.000 mladih delovnih moči. Znatne emigracije 
iz Slovenije ni bilo. Zato se pritisk na naše de-
lovne trge s povečanjem zaposlitve bistveno ni 
zmanjšal. Obširno je g. tajnik govoril o mezdnih 
gibanjih v tem letu, ki bi se dalo urediti z uvi-
devnostjo na obeh straneh marsikdaj tudi brez 
velikih trenj, kakor stavk itd. Naglašal je jiotreho 
čim ožjega sodelovanja med oblastmi in ministr-
stvom za socialno politiko ter med Delavskimi 
zbornicami. Novi osnutek zakona o minimalnih 
mezdah ne ogroža več svobode delavskih gibanj. 
Zakon o minimalnih mezdah ni zato tu, da bi re-
ševal mezde za naše rudarsko in industrijsko de-
lavstvo, vsaj za večino ne, kjer sredstva sindikalne 
borbe odpovedo. Pozdraviti je misel razširitve sta-
rostnega zavarovanja za vso državo, toda potrebno 
Je, da dobi delavec starostno zavarovanje. Delav-
ska zbornica je proti sedanjemu načinu rudarskih 
bratovskih skladnic ter je tudi proti sedanjemu 
osnutku rudarskega zakona ter zahteva nov, mo-
deren rudarski zakon. Delavska zbornica zahteva 
zakon o gospodinjskih pomočnicah, ki je potreben 
za vse kraje izven Slovenije, v južne kraje hodi 
namreč tudi mnogo slovenskih deklet v službe. 
Pravilnik o vzpostavitvi razsodišč za delovne spo-
re določa, da more ta rozsodišča osnovati banska 
uprava. Delavska zbornica je za to, naj sc usta-
novi najprej eno tako razsodišče za poslaišnjo. 
Končno se je Delavska zbornica izrekla za svobodo 
sindikalnih organizacij. 

Blagajniško poročilo in računski zaključek za 
leto 1935 je podal g. Čclešnik, v imenu finančne 
kontrole pa je poročal g. Pctcjan. O novem prora-
čunu jo poročal g. Žužek. Proračun za leto 1937 
znaša 2 milijona dohodkov in prav toliko izdatkov. 
Od izdatkov dobi SUZOR 160.000 din, centralno 
tajništvo 100.000 din, redna proračunska dotacija 
[»a znaša 1,680.000 din. Osebni izdatki znašajo 
503.000 din, socialna politika 317.000 din, investi-
cije in nabave pa 385.000 din. Knjižnca Delavske 
zbornice v Ljubljani ima 105.000 din dohodkov in 
80.000 izdatkov, knjižnica v Mariboru Ima 75.000 
din dohodkov in 50.000 izdatkov. Dohodki od teh 
knjižnic so v izposojnini, izdatki pa samo v nabavi 
knjig. Čisti dobiček naj bi se uporabil za novo 
nabavo knjig. „ . , , 

Zal pa ni mogoče povišati Rudarski prosvetni 
zadrugi podpore od 27.000 na 45.000 din. 

0 spremembi volivnega reda za volitve v De-
lavsko zbornico je poročal g. Kosem. Glavne torke 
spremembe so, da bo volivne krajevno komisije v 
bodoče določal glavni volivni odbor. Za orienta-
cijo volivcem bodo izdani posebni volivni listki, 

ki pa ne bodo služili za legitimacije. Volišča se 
bodo določala po kraju zaj>oslitve. Volivna tajnost 
ho v bodoče bolj zajamčena, ker so se dogajale 
pri prejšnjih volitvah zlorabe, ker so ponekod 
morali volivci prinašati dele uničenih glasovnic 
vplivnim osebam. Mesto več glasovnic bo vsak vo-
livec dobil samo eno glasovnico, ki bo barvasta, 
toda na njej bodo ohranjene barve posameznih 
skupin z imeni nosilcev list, to je belo. zeleno, 
modro, rdečo barvo ild. Vsak volivec bo podčrtal 
tisto barvo in tisto ime. ki ga voli. Govornik je 
naglašal tudi potrebo, da se zaradi krajšega po-
stojdia in enostavnosti izvedejo ludi volitve v vse 
druge socialne ustanove, kakor v OUZD, Pokoj-
ninski zavod ,Trgovsko bolniško blagajno itd. 

Dr. Bohinjce je nato poročal o službenem pra-
vilniku za stalne nameščence Delavske zbornice. 

Razvila se je zelo živahna debata, h kateri se 
je priglasilo 17 govornikov. Debala je trajala sko-
raj tri ure. Večina govornikov je govorila strogo 
opozicionalno Govorniki so trdili, da ni demokra-
cije, da ni svobode itd., pri tem pa niso pomi-
slili, kako smejo letos vse drugače zabavljati ka-
kor pa leta 1934. Značilno izjavo je podal g. Pete-
jan iz Maribora: »Meni jo diktator ljubši kakor se-
danja vlada.« Kmalu zatem pa je njegov sociali-
stični tovariš g. Jelen povedal zanimivo zgodbo, 
kako je bilo leta 1934. Delavci so hoteli imeti te-
daj shod, okrajni glavar pa jim je izjavil, da mora 
jiojirej povprašati za mnenje domačega poslanca. 
Ta |io<lanec pa je 1)1 delodajalec teh delavcev. 
(Medklici: »Ruše! Ruše!«) Zastopniki Jugoslovan-
ske strokovne zveze so nastopili proti Zvezi zdru-
ženih delavcev. Pretresljiva pa so bila izvajanja 
nekaterih drugih govortiikv, kakor na primer 
g. Koresa, ki je poročal o skrajno bednih razme-
rah, v katerih živi tekstilno delavstvo v Prek-
murju, g. Godnika iz Celja, ki je poročal o pre-
ganjanju odpuščenih VVestnovih delavcev, ki ne 
dobe nikjer dela ter jih mečejo iz stanovanj, dalje 
poročila drugih govornikov, tako o zanemarjanju 
kolektivne pogodbe s strani delodajalcev itd. 

Končno so bili sprejeti vsi predlogi in reso-
lucije v smislu izvajanj g. tajnika Uratnika ter 
drugih govornikov, ki se nanašajo na razširjenje 
pokojninskega zavarovanja nameščencev na vso 
državo, resolucijo o možnosti popolnoma svobodnih 
volitev v Delavsko zbornico in druge socialne usta-
nove, o sanaciji rudarskega zavarovanja, o uvedbi 
zakona za gospodinjske pomočnice, o zaščiti delav-
skih zaupnikov ild. 

Zborovanje je ob dveh zaključil predsednik 
g. Sedej, ki je sporočil, da je to zadnja redna ple-
narna seja v tej poslovni dobi Delavske zbornice. 

Siavke v Franciji 
Pariz, 22. nov. b. Včeraj je pričelo stavkati 

25.000 delavcev francoske kovinske industrije v 
Lilleu in okolici. To je pa samo začetek novega 
velikega stavkovnega gibanja, ki mu posledic še 
ni mogoče prerokovati. Nepristranski politični opa-
zovalci trdijo, da današnji pogreb notranjega mi-
nistra Salengroa ne bo potekel brez nemirov, če 
francoski delavci ne bodo ostali strogo disciplini-
rani in poslušali poziv novega notranjega ministra 
in predsednika vlade Leona Bluma, ki bo govoril 
ob odprtem grobu bivšega notranjega ministra 
Salengroa, ki si je sam vzel življenje. 2e v pone-
deljek je pričakovati, da se bo stavka francoskega 
delavstva pričela z vso brzino širiti po državi in 
da bo zavrla vse gospodarsko življenje. 

Nemške bojne ladje v Bresta 

Pariz, 22. novembra. AA. (Havas). Mornariško 
ministrstvo objavlja tale komunike: Eskadra štirih 
nemških torpedovk »Wolfa«, »Tigra«, »Iltisa« in 
»Jaguarja« je pristala v brestovskem pristanišču. 
Torpedovka »Wolf« se je med vožnjo vzdolž bre-
tonske obale pokvarila in sta jo morali dve drugi 
nemški torpedovki pripeljati v pristanišče. Nemško 
poslaništvo je prosilo za dovoljenje, da bi nemške 
ladje smele v Brest. Prošnji je bilo takoj ugodeno. 
V Brestu bodo ladje popravili in opremili 6 po-
trebnim gorivom. 

* 

Moskva, 22. novembra. AA. (DNB). V procesu 
proti vohunom in saboterjem v Nevem Sibinsku je 
bilo vseh devet obtožencev obsojenih na smrt, med 
njimi tudi nemški rudarski inženjer Pickling. Nem-
ški poslanik v Moskvi je takoj interveniral, da bi 
bil Pickling pomiloščen. 

JRZ in Hrvatje 
Bolgrad, 22. nov. m. Tudi današnja nedelja je 

bila v političnem oziru izredno živahna. V črni 
gori so bile občinske volitve. V donavski in var-
darski banovini pa je bilo vse polno shodov, ki 
so jih priredile razne politične skupine. V Bel-
gradu samem današnji dan ni prinesel nobene po-
litične novosti, razen vesti o najrazličnejših kom-
binacijah, ki se omenjajo glede vsakodnevnih se-
stankov belgrajskega dela združene opozicije in 
ki jih je objavilo tako jutranje kakor tudi popol-
dansko časopisje. Vse te kombinacije so brez vsa-
ke realne podlage in so plod bujne domišljije bel-
grajske politične ulice. Notranjepolitični razvoj se 
razvija v državi normalno naprej. Resni tukajšnji 
politični krogi sploh ne pripisujejo pomena vsako-
dnevnim sestankom tako zvane združene opozicije, 
ki je ob stalnem zasedanju pozabila, da jo narod 
zapušča in da je povsod v silni manjšini, dočim si 
JRZ krepko utira pot v vse banovine. V tukajšnjih 
političnih krogih je še vedno predmet razgovorov 
zadnji govor dr. Stojadinovica v Skoplju, posebno 
politični del, v katerem je dejal, da JRZ resno 
računa samo z dr. Mačkom, voditeljem hrvatskega 
narodnega kmečkega jiokreta, ker je res predstav-
nik svojega naroda. Vse drugo so samo politične 
skupinice, ki bi z Mačkovo pomočjo in na njegov 
račun rade prišle na oblast. Saj so se na primer 
samo zaradi tega ločili od JRZ nekateri nezado-
voljneži iz bivšega glavnega odbora radikalne 
stranke, ker se njihove politične ambicije niso 
mogle izpolniti. Zato na te nezadovoljneže gledajo 
nezaujmo sami opozicionalci, katerim so njih na-
meni znani. Zato tukajšnji politični krogi docela 
trezno presojajo politično stanje v državi, ki se 
po zaslugi sedanje vlade zboljšuje in smo danes 
prišli že do tega, da imamo v državi samo dve 
močni politični skupini, in to z ene strani večino 
Srbov, Slovencev in muslimanov, ki so organizirani 
v JRZ, z druge strani pa večino Hrvatov, ki jih 
vodi dr. Maček. Ti dve skupini naravni razvoj že 
sani po sebi sili, da pride med njima do tesnej-
šega sodelovanja, na čemer se že dela, saj imamo 
primere, ko v nekaterih krajih JRZ in bivša HSS 
pri občinskih volitvah nastopata skupno. 

Delo znanstvenih 
akademij 
Belgrad, 21. nov. m. Zagrebška in belgrajska 

akademija znanosti sta takoj po vojni sestavili 
delovni odbor. Ta odbor se sestaja vsako leto. Le-
tos se je sestal danes dopoldne v prostorih Srpske 
kraljeve akademije v Belgradu radi referata o 
stanju znanstvenih del, ki so jih prevzeli posa-
mezni člani na akademiji. Važna so predvsem 
štiri dela, ki jih imajo na programu: srednjeveški 
latinski slovar, arheološka karta, korpus pred-
zgodovinskega ln antičnega lončarstva, korpus 
grških in latinskih napisov v vsej naši državi. Po-
sebno živo deluje odbor za sestavo arheoloških 
kart. Dva lista sta že popolnoma gotova: list sek-
cije Ptuj, ki sta ga izdelala prof Sarija iz Ljub-
ljane in dr. Klemene iz Zagreba ter sekcija Bilolj-
Prilep. Za prvo sekcijo je natisnjen tudi obširni 
tekst v Nemčiji. Drugi listi so v delu. Tako izde-
luje g. Sarija še eno sekcijo za Slovenijo in dr. 
Klemene sekcijo za Hrvatsko. Odbor naših akade-
mikov je prevzel topografski slovar Slovenije, v 
katerem bodo zbrana geografska imena, znana iz 
latinskih dokumentov Slovenije. Na tem dolu de-
lata prof. Hauptman iz Zagreba ter prof: Ramovš 
in Kos iz Ljubljane. To delo bo trajalo kaki dve 
leti. (Kje pa je »Slovenske akademija znanosti?« 
Op. ured.) ' obilst 

Novi strokovnjaki za šport 

Belgrad, 21. nov. AA. Danes se je v ministr-
stvu za telesno vzgojo vršila prva seja z absolvi-
ranimi štipendisti visoke šole za obvezno telesno 
vzgojo, ki so se po absolviranju študij v tujini pri-
javili ministrstvu za telesno vzgojo, da so mu na 
razpolago. Seji je predsedoval inženjer Milivoje 
Vuk-Aračič, načelnik ministrstva za telesno vzgo-
jo, prisostvoval ji je pa tudi š?f strokovnega odseka 
prof. Vili Majstier. Ministrstvo za telesno vzgojo 
je dobilo po štirih letih in pol svojega obstoja 
mlade strokovnjake, ki so v Berlinu, Pragi in Var-
šavi absolvirali visoko šolo za telesno vzgojo. To 
so gg. Branko Polič, Mirko Suštič, Janko Kačič, 
Miroslav Milin, ga. Milica Sepa in gdč. Renata 
Sabrijan. Dobili so mesta načelnikov nedeljskih 
tečajev za obvezno telesno vzgojo. Vršili bodo pa 
tudi vse strokovne posle v ministrstvu za telesno 
vzgojo. Tako je minister za telesno vzgojo dr. Jo-
sip Rogič ustvaril v svojem resoru prvi strokovni 
forum. 

Mlad inska organizacija JNS 

»Jutro* s posebnim veseljem poroča, s kakš-
nim navdušenjem je bila v četrtek zvečer ustanov-
ljena mladinska organizacija JNS za mesto Ljub-
ljano. Posebne izdaje za ta veliki dogodek ni 
imelo, pač pa je takoj naslednjo soboto povedalo, 
da je bila »udeležba razveseljivo lepa in zbrala se 
je mladina iz vseh slojev«. Te mladine je bilo 
natančno 40 glav. Poroča tudi, da je zborovanju 
»nekaj časa prisostvoval tudi g. senator dr. Albert 
Kramer, ki so ga mladi somišljeniki pozdravili s 
prisrčnimi ovacijami«. Izvedeli pa smo, da te ova-
cije niso bile tako prisrčne, kakor »njega dni«. Za 
prvi odbor sta bili predloženi dve listi: službena 
lista vodstva JNS z dr. M. Zajcem na čelu in svo-
bodna, ki je za predsednika kandidirala dr. Br. 
Alujeviča. Zmagala je ta, druga lista in dr. Branko 
Alujevič je postal predsednik novo ustanovljene 
mladinske organizacije JNS za mesto Ljubljano. 
V svojem zahvalnem govoru je zlasti poudarjal, da 
je treba k delu pritegniti bolj mladino in na njo 
opreti izvajanje jns-programa. O teh podrobp" itih 
»Jutro« nič ne poroča. 

fnvatidsfti zakon bo zboljšan 

Niš, 22. nov. m. Danes so bili blagoslovljeni 
tukaj temeljni kamni za novi invalidski doni in 
nov kirurški paviljon in za borzo dela. Slavnostim 
je prisostvoval tudi minister Cvetkovič, ki je imel 
ob tej priliki večji govor, v katerem je izjavil, da 
bo vlada spremenila, odnosno popravila sedaj ve-
ljavni invalidski zakon, s katerim bo najmanj 23 ti-
soč invalidov v naši državi zopet dobilo pravico do 
invalidnine. Sedanja vlada bo končno rešila inva-
lidsko vprašanje, ker je treba invalidom, ki so za 
državo doprinašali samo žrtve, priznati ono, do 
česar imajo pravico. 

Osebne vesti 

Prestavljen je na glavno carinarnico Maribor 
Peter Nikčevič, pomožni arhivar X. skup. glavne 
carinarnice v Belgardtr, postavljen je dr. Ivan 
Bonač, dosedanji uradniški pripravnik Higijen-
skega zavoda v Ljubljani, za zdravniškega pristava 
istega zavoda v Vi l i . skup. 



/ V e d e l / s l c I šport 
Smučarji otvarjajo sezono 

Ljubljana, 22. nov. 

Gozdni ieh Sm. ki. Ljubljana 

Z današnjim dnem »o otvorili pred javnostjo 
smučarji SK Ljubljane z gozdnim tekom, ki je imel 
svoj start in cilj na strelišču pod Rožnikom le-
tošnjo smučarsko sezono. Tekmovanje je bilo raz-
deljeno v tri skupine in sicer za 14 do 17 letne, 
ki so tekli na 2, dalje za 17 do 19 letne na progi 
3 in končno za vse one, ki so stari nad 19 let, ki 
so tekli na progi 5 km. Organizacija je bila jirav 
dobra, začetek točno ob na|>ovedani uri, proge do-
bro markirane. 

Najkrajša proga, t. j. na 2 km je šla od Večne 
poti dalje na levo čez travnik in čez pot nazaj, po-
tem pa v hrib ter po pobočju na strelišče do cilja, 
ki je bil pred streliščem samim. Tri kilometrska 
proga je šla od večne poti mimo Hribarjeve vite, 
dalje mimo rezervarja ter skozi gozd čez francoske 
okope ter strmo na šišenski hrib in po poti pod 
cerkvijo na Rožniku zopet skozi gozd, naprej strmo 
v grapo do ceste na Rožnik in mimo kapelice pri 
Čadu na cilj. Ta proga je bila tipično smučarska, 
ki se razlikuje od lahkoatletske v tem, da morajo 
tekači tekati po strmih pobočjih gor in dol in pa-
sirati razne zapreke, kar mora pač delati vsak 
smučar na terenu. Proga na 5 pa je bila sestav-
ljena iz omenjenih dveh prog na 2 in 3 km. 

V posameznih skupinah so bili doseženi tile 
rezultati: 

Tek na 2 km (14 do 17 let): 1. Jerman Franc 
(SKLj.) 10:57, 2. Dobrojc Peter (Reka) 11:8, 3. Ve-
dan Albin (SK Lj.) 11:11, 4. 1'restor Metod (SK. 
Lj.) 11:11.36, 5. Snoj Lado (Reka) 11;41, 6. Vreg 
Franc (Reka) 12:5. 

Tek na 3 km (17 do 19 let): 1. Keršič Albin 
(Reka) 17:8, 2. Nedog Jože (SK Lj.) 17:10 36, 3. 
Semrov Vlado (Reka) 18:44, 4. Zajec Tone (SK 

Lj.) 21:01, 5. Hodošček Koloman (SK Lj.) 28:20. 
Tek na 5 km (nad 19 let): 1. Dular Tone (Re-

ka) 28:36, 2. Dekleva Milan (SK Lj.) 28:37, 3. Star-
man Lado (SK Lj.) 29:31. 4. Nedog Stane (SK Lj.) 
29:32, 5. Močnik Cveto (SK Lj.) 29:57. 6. Šercer 
Miro (SK Lj.) 31:14, 7. Osolin Anton (SKLj.) 31:27. 
8. Babnik Ivan (SK Lj.) 31:58. 

Gozdni tek SK Ilirije 

Tudi ilirijanski smučarji so se z današnjim 
gozdnim tekom začeli pripravljati na letošnjo smu-
čarsko sezono. Udeležba od strani tekmovalcev je 
bila precej pestra, saj so se poleg smučarjev ude-
ležili tega teka tudi lahkoatleti. Pa tudi slika klu-
bov je bila precej pestra, saj so pripadali tekmo-
valci šestini klubom in sicer Kamniku, smučarske-
mu klubu Ljubljana, Iliriji, Reki, Slalom klubu 34 
in Primorju. Tudi tu so tekmovali v treh skupinah 
in sicer na 2, 4 iu 6 km. 

Proga na 2 in 4 km je vodila okoli Cekino-
vega gradu. Start in cilj sta bila pri garderobi te-
niške sekcije SK Ilirije. Proga na 6 km pa je šla 
od skupnega starla nad hotelom Belvi mimo stare 
skakalnice po Večni poti na Drenikov vrh ter na-
zaj pod Cekinov grad na cilj. Organizacija je bila 
dobra, start se je vršil točno ob napovedani uri. 
kar se pri nas bolj poredko zgodi. Doseženi so bili 
tile rezultati. 

Tek na 2 km (4 tekmovalci): 1. Janežič Jože 
(Kamnik) 8:11, 2. Kune Božidar (SK Lj.) 9:47. 
3 Tomšič Stane (Ilir.) 10:12, 4. Zupančič Dušan 
(Reka) 10:30. 

Tek na 4 km (5 tekmovalcev): 1. Kotnik Jože 
(Ilir.) 18:28. 2. C.lonar Jože (Ilir.) 20:21, 3. Stopar 
Bianko (Slalom klub 34) 22:47 

Tok na fi km (3 tekmovalci): t. Bručau Jože 
(Kamnik) 29, 2. Tavčar Slavo (Prim.) 31:02, 3. 
Podbevšek Drago (Ilir.) 31:29. 

Reha:Hermes 2 : 0 (2 :0 ) 
Ljubljana, 22. novembra. 

V prvenstveni tekmi ljubljanske nogometne 
podzveze je danes Reka nepričakovano premagala 
Hermesa na njegovem lastnem igrišču ter si je 
s tem priborila dve dragoceni točki. Hermes tega 
poraza tudi po njegovi današnji igri ni zaslužil: 
vendar pa je imel tako nesrečen dan, da ni mogel 
napram Reki, ki tako rekoč še vedno velja za 
provincijalni klub, dosti opraviti. Res da je imel 
Hermes precej smole, in bi mu vsakdo privoščil 
vsaj neodločen rezultat, toda kaj se hoče — pri 
nogometu je že tako: kdor večkrat potresa na-
sprotnikov mrežo, ta zmaga. Današnjemu porazu 
Siškarjev je kriva predvsem njegova napadalna 
vrsta. Ze po sredini igrišča ni dosti opravila, a 
ko je prišla pred gol Rečanov, pa se sploh ni več 
znašla, da o kakih strelcih sploh ne govorimo. 
Hermes je s svojo današnjo igro zapustil precej 
neugoden vtis celo pri svojih najboljših navijačih: 
linjtl igral je lako slab nogomet, kakor redkokdaj, 
poleg tega pa ni imel pravega smisla za kombi-
nacijsko igro, ker je vse preveč tja v en dan na-
bijal.: Upajmo, da bo spomladi boljše v tem po-
gledu. Večne remedure, ki se vrše v zadnjih me-
secih pri tej enajstorici, so tudi pri današnji 
tekmi igrale važno vlogo. 

Reka nas je nasprotno prav prijetno iznena-
dila s svojo današnjo igro. Kljub temu. da moramo 
njeno današnjo zmago pripisati v mnogočem sreč-
nemu naključju, vendar ne moremo preko tega, 
da njena enajstorica ni zaigrala z veliko jiožrlvo-
vabiostjo, s premišljeno igro in s smotronim po-
dajanjem. Napad je v tem pogledu močno nadkri-
ljcval Ilerinesovo petorico, kljub temu, da je bila 
ta neprimerno večkrat pred njenim golom; toda 
kadar so se pojavili Rečani pred golom Siškarjev, 
so bili vselej zelo nevarni, kajli oni so se zave-
dali, kaj je njihova naloga in so zato vselej stre-
ljali na gol. Ta enajstorica ima še lepo bodočnost, 
saj ima samo mlade fante, ki bodo lahko še lepo 
zaigrali. Odvaditi se pa seveda morajo faulanja, 
kar je njihov nastop samo kvarilo. 

Zmago, ozir. končni rezultat je Reka posta-
vila že v prvem polčasu in je proti koncu drugega 
polčasa igrala v glavnem samo defenzivno igro. 
Taktično je bilo sicer to pravilno, za gledalce pa 
tak način igre ni ravno prijeten. 

Tekmo je sodil g. ing. Jesih, ki je napravil 
več napak, ki pa niso bile zlonamerne. Občinstva 
za tovrstne tekme še zadovoljivo število. 

GRAFIKA : HERMES (rez.) 2:0. 

V predtekmi je moštvo Grafike odpravilo 
Hermesovo rezervo z gornjim rezultatom. 

Nogomet juniorjev: 

SLOVAN : HEMES 3 :0 (0:0). 

Mariborski spori 
MariboT, 22. novembra. 

Zaključek mladinskega 
prvenstva 

ISSK Maribor i SK Rapid 0:0 (0:0). 

Na igrišču Rapida je bila dopoldne odigrana 
zadnja tekma jesenskega mladinskega prvenstva 
LNP mariborskega okrožja. Tekma je bila zelo ži-
vahna in zanimiva. Obe moštvi sta nudili prav 
dober Šport, posebno druga polovica igre je bila 
polna lepih momentov. Rezultat odgovarja popol-
noma j>oteku igre. Oba napada sta zastreljala pre-
cej sigurnih prilik. Občinstva je bilo zaradi lepega 
vremena precej. Strogo ie sodil sodnik Bergant. 

Prvenstvena tabela je sedaj sledeča: prvi 60 
Železničarji, drugi je Rapid z istim številom točk 
kot tretji Maribor, a z boljšo gol-diferenco. 

Moštvo železničarjev je sigurno zmagalo v 
vseh tekmah in je tudi po igri nedvomno najboljše 
v Mariboru. 

Presenečenje v f l . razredu 

SK Slavija, Pobrežje : SK Drava, Ptuj 2:3 (1:1). 

Današnje tekmovanje za prvenstvo med zgo-
raj imenovanima kluboma se je končalo s precejš-
njim presenečenjem. SK Drava, ki je pred tedni 
izgubil z 8:1, je proti današnjemu nasprotniku zma-
gal in spravil dragoceni dve točki. Tekma je bila 
zelo slaba, le v momentih ie bila igra nekoliko 
boljša. Posebno slabo razpoloženi so bili igralci 
Slavije, od katerih je bil krilec Berlek mož na 
mestu. Včasih je bilo tudi nabiianje žoge, da so se 
gledalci zgražali, SK Drava je bil poleg vsega bolj-
ši in je njegova zmaga zaslužena. Par igralcev iz 
Ptuja ie včasih pokazalo, da jim niso povsem ne-

V železni cevi stanoval in umrl 

znani principi modernega nogometa, toda tudi to 
je bilo le redkokdaj. Sodnik Kasper je napravil 
precej pogrešk, ki pa na sam rezultat niso vpliva-
ie. Zaradi mraza je prišlo le kakih sto gledalcev, 
ki pa zaradi slabe igre niso bili preveč navdušeni. 

Celjski sperf 

SK KOROTAN (Kranj) : SK OLIMP (Celje) 
1:1 (1:0) 

V borbi za točke je v podzvezni ligi odigral 
SK Olimp eno svojih najboljših iger, vendar pa 
ga je danes spremljala izredna smola, kajti Olimp 
je bil celo igro v absolutni premoč: in bi moral 
zmagali vsaj s pet goli diference. Olimp je igral 
vsaj za razred boljše od Korotana. Pokazal jc 
veliko voljo do zmage, tako da boljša tehnika in 
rutina SK Korotana skoraj ni orišla do izraza. 
Kranjčani imajo izvrstno obrambo in odličnega 
vratarja Starca. To so sami rutinirani igralci, ki 
so priromali v Kranj od najboljših ktubov. Vratar 
Olimpa pa ni imel nobenega dela. Tekma je bila 
ves čas napeta, zanimiva, hitra in v glavnem lair. 
Sodil je g. Reiuprechet ležemo kot običajno, sicer 
bi bil moral opaziti, kako je Starec zagrešil enajst-
metrovko. Občinstva, ki ga je bilo okoli 500. je 
bilo živahno, med njimi je bilo mnogo Kranj-
čanov. 

Športni sodnik mora biti 
voditelj igre 

Najboljši inež jc komaj dovolj dober. — Samo zna-
nje pravil ne zadošča. — Potrebna je nadarjenost! 

Ubogi človek s piščalko! Najtežj- del dela, ki 
ga ustvarja šport, se je zgrnil nanj. Vkljub vsem 
naporom in trudu je vendar stalno izpostavljen 
sovražnostim s strani igralcev in gledalcev. Celo 
takrat kadar je res dober razsodnik, se zgodi, da 
ga obsodijo. Krivi pa so temu manj igrale: in gle 
dalci. kakor pa oni sodniki, ki spravljajo s krivimi 
odločitvami svoj posel v slabo luč in preziranje. 

»Slabi možje s piščalko!« 
Brez dvoma je, da imamo poleg dobrih sod-

nikov, katerim ne moremo nič očitati, zelo mnogo 
takih sodnikov, o katerih je zelo m:lo rečeno, da so 
srednje vrste. Pri tem pa igra čas njihovega sodni-
škega udejstvovanja zelo malo vlogo. Tudi ml.id 
sodnik, brez dolgoletnih izkušenj, je lahko prav 
izboren voditelj igre. Nasprotno pa imamo slučaje, 
ko star: in preizkušeni sodniki napravljajo često 
grobe napake. Vaja sama namreč ne zadošča. 
Ravnotako. kakor prvovrsten igralec, mora imeti 
tudi prvovrsten sodnik naravno nadarjenost za svoj 
posel Zato bi morali biti že pri izbirih ljudi, ki 
se naj posvetijo tej stroki, zelo previdni. V tem, da 
premalo :zbiramo, tiči eden glavnih vzrokov, da 
imamo še vedno toliko slabih sodnikov. 

»Ali ne bi morda Ti . . .?« 

Kadar rabi kak klub za svoje tekme gotovo 
število sodnikov, navadno nastane vsestransko jx>-
vpra&evanje. Ce je tekma važnejša, bi se vsak rajši 
izognil kritiki in odgovornosti. Pa tudi klub sam 
bi rad imel med svojim članstvom sodnike. Kdo pa 
se naj loti tega in kdo bo obiskoval sodniški tečaj 
Načelnik sekcije običajno določi za to povprečne 
igralce, ki bi jih zamogel pri tekmah pogrešati, 
ki torej v sebi nimajo naravne nadarjenosti niti 
za igralca. Nikdar, ali pa le zelo redko bo jx>iskal 
dobrega igralca iz »prvega« moštva, da gre v sod-
niški tečaj. V tem pa tiči velika napaka. Najboljši 
mož je za sodnika komaj dovolj dober! Pomisliti 
je treba, da bo temu človeku jjozneje prepuščenih 
22 igralcev, mladih in včasih »zdivjanih« športni 
kov, tekom cele igre, na milost in nemilost. 

Izobrazba mladih sodnikov je večinoma eno-
stranska. V sodniških tečajih, kjer se isti vrše, se 
nagulijo tvarino (izjeme potrjujejo pravilo) in le 
z vsebino pravil in pravilnikiv. Namesto primerov 
6e jim pojasnjujejo in razlagajo posamezni para-
grafi, in kmalu zna mladi mož pravila v gotovi 
mer: na pamet. Nato sledi še majhen praktičen izpit 
in mož je zrel za sodnika! 

>Nc le pravil učiti...« 

Samo ob sebi je umevno, da je za popolno 
obvladanje pravil potrebna priprava in oprema 
vsakega voditelja igre. loda samo znanje pravil ne 
zadostuje! Mnogim našim sodnikom manjka last-
nost za res odlične voditelje igre: o s e b n o s t ! 
2e ime »vodje igre« kaže, da ni 6odnik nikak fioli-
cist športnega polja, ki bi imel izrecno paziti le 
na prekrške igre in pravil in te po|jravljati, temveč, 
da v od i športno borbo. Brez velikega žvižganja 
naj s svojim vodenjem igre da borbi gotovo smer, 
naj drži igro odprto in tekočo in naj skuša s svojo 
avtoriteto že vnaprej vsako trdo noto — ki na 
stopi često prav pri odločilnih tekmah odstraniti. 

K r a t k o : Športni sodnik mora biti izrazita 
ualura voditelja. K temu spada j»!eg naravne na-

Nedaleč od zagrebškega sejmišča je nnšel neki 
železničar na ulici mrtvega starega berača,̂  ki je 
prejšnji večer legel, da spi in umre v — železni 
cevi. 

Res, v cevi starega železa je imel ta siromak 
svoje stanovunje. široka je ta cev, da skozi njo 
lahko zleze ludi precej obilen človek. Takih revi 
je tam več. Leže numreč pred trgovino in skladi-
ščem starega železa. V ceveh so sjiali vse leto in 
tudi sedaj po zimi različni siromaki, ki niso imeli 
stanovanja. Med njimi je bil tudi starec, ki ga je 
v noči na preteklo soboto med spanjem zatekla 
smrt, 

V soboto dopoldne je šel mimo omenjenega 
skladišča neki železničar in zapazil cunje v cevi. 
Stopil je bliže in videl, da so te cunje jiokrivale 
človeško glavo, ki je molela nekoliko iz cevi. Ko 
je natančneje preiskal, je našel v cevi mrtvega 
starega moža. Takoj je hitel jio stražnika in mu 
sporočil, kaj je našel. Policijski komisiji «e je 
nudil neverjeten prizor, ki številnim sociialnim 
ustanovam jiač ni v čast. Star človek, ubog berač, 
je imel v tej cevi svoje stanovanje. Nekaj cunj pod 

Goričani v Stično 

Vsi Goričaui in verniki pok. goriškegn nad-
škofa in metropolila ilirskega Ir. F. B. Sedeja so 
iskreno vabljeni, da se udeleže v nedeljo, dne 29. 
novembra proslave odkritja njegovega spomenika. 
Želeti je, da se udeleženci prijavijo na pisarno 
Sedejeve družine. Zrinjskega cesta 8, v svrtio jire-
hrane. Pripomnijo naj, ali se odpeljejo z vlakom 
ali z avtobusom. 

Slovenski kočevski 
krošnjerji 
Te dni 6e večkrat nudijo na kolodvoru v Ko-

čevju prizori, ko se mladi moški poslavljajo od 
svojih domačih in s petjem v železniškem vozu 
odhajajo v svet. Odkar je zaprta Amreika, takih 
prizorov ni bilo do par let. Marsikdo se za6uden 
vprašuje, kdo so ti, ki jemljejo slovo, navadno v 
večjem številu. To so nemški Kočevarji, ki od-
hajajo v Nemčijo krošnjarit s sladkorjem, južnim 
sadjem i, dr. 

To je en način, kako Nemci iz rajha podpi-
rajo svoje narodnjake v naši državi. Ta akcija se 
je vpeljala, odkar Hitler krmari Nemčijo in jo pri 
nais vodi advokat v Kočevju, nemški dr. Hans Arko 
v st:ku z organizacijami v rajhu. posebno dija-
škimi. Ker so krošnjarji zelo zadovoljni z zasluž-
kom, se jih vsako leto prijavlja veliko število iz 
vsega kočevskega podeželja. Toda le 300 je tako 
srečnih, da pridejo v seznam, katerega sestavlja 
advokat dr. Hans Arko. Nemške organizacije spre-
lemajo 

le te krošnjarje v svojo oskrbo in jih po-
razdele po nemških mestih ter jim s propagando 
za odjem njih robe za njih stanovanje in hrano 
omogočijo prav dober zaslužek. Umevno, da so 
Kočevarji zelo zavzeti za ta vir dohodkov. Naj-
jačja agitacija je bila letos za občinske volitve, 
da ne bo nihče šel v Nemčijo od onih. ki re bodo 
ubogali volilne parole -od zgoraj« iz Kočevja. 

Kaj pa naM kočevski Slovenci!? Se bolj so 
potrebni zaslužka kot njih nemški sovašiani, a 
glejl L. 1934 se ie že pojavil naš predlog junetim, 
t. j„ da bodo dobili Nemci le v tem slučaju potne 
pravice, če bo 50 odstotkov izmed teh krošajnrjev 
Slovencev. Seveda je bilo ghdko odbito.' Nemško 
gospodarstvo na Kočevskem čim mogoče zavrača 
Slovence od zaslužka! 

Naš kočevski Slovenec pa ne sme bili izročen 
gospodarskemu propadanju in umiranju. Zalo je 
Slovenska straža na Kočevskem, narodno obramb-
no društvo, ki je srečno zajela slovensko podeže-
lje na Kočevskem, oskrbela je po naklonjenosti do-
brotnika kočevskih Slovencev, ministra g. dr. Ko-
rošca, zaslužek našemu nacionalnemu elementu na 
tem ozemliu s tem, da so šli krošnjarit po mestih 
v naši državi. To akcijo vodi letos prvič Sloven-
ska straža, ki je našla v notranjem ministru in p-ri 
občinskih upravah raznih mest dravske, savske, 
dunavske, moravske in vardarske banovine polno 
razumevanje, pri oista!:h se skuša doseči isto. 
Krepko pomoč uživamo tudi pri banski upravi. 

Vsak teh krošnjarjev, ki jih je poslala Sloven-
ska straža, nosi viden znak in legitimacijo Sloven-
ske straže na Kočevskem, ki ie njih organizacija. 
Naslavljamo na vse narodno čuteče Slovence, Hr-
vate in Srbe iskreno prošnjo: Podpirajte revne 
Slovence, živeče na kočevske-n teritoriju, ki vrše 
težko nalogo, katero jim daje njih krepka narod-
na zavest, da odbijajo napad germaniziranja na 
naši zemlji! Silen je bil doslej odtok naše krvi v 
nemško morje! In če še ti kočevski Slovenci klo-
nijo, za katere se zavzemamo, bo kmalu tu čas, 
ko bodo Slovenci na Kočevskem le sporadična pri-
kazen brez nacionalne zavesti, vse drugo pa bo 
oplojalo nemški element v kočevskem »Landchen«. 
V kočevskem okraju je Kočevarjev okrog 9000 in 
vendar se vzdrže, ker jih neguje rajh kot svojo 
kril 

Ne pustimo se sramotiti tuierodcu in podpri-
mo, gospodarsko reštijmo našo kri no naši zemlji, 
ne pustimo, da gospodarsko propade. Po raznih 
mestih naše države so se razkropili r.aši nacional-
no ogroženi Slovenci, srečali jih boste tu in tam, 
ne sramujte se jiVi. ne zaničujle jih, vredni so spo-
štovanja in podpore, saj so zvesti svojemu rodu, 
če tudi morajo biti mnogi baš zaradi tega revni in 
brezposelni! Rekli boste, zakaj smo jim dali kroš-
njo s sladkorjem in južnim sadjem! To je le za 
prvo silo, Slovenska straža pa skrbi zanje tudi 
kulturno in z gospodarskimi organizacijami. Vesel 
bo naš človek, ko se bo vrnil na spomlad, če tudi 
le z malim zaslužkom, ko bo svojcem jn sosedom 
pripovedoval, da je našel v Jugoslaviji brate ču-
tečega srca in pravega razumevanja za doslej tako 
pozabljeno vejo slovenskega naroda, to so kočev-
ski Slovenci! Slovenska straža na Kočevskem 

Roparskim morilcem 
na sleda 

seboj namesto postelje, nekaj cunj p« namesto 
odeje. Na glavi pa je imel namesto čepice kos 
vreče. Vse liogasivo ubogega berača j.> obstojalo 
iz stare mastne usnjene torbe, \ kalen je bilo 
precej črnega tobaka od čikov. V torbi je bil še 
par raztrganih nogavic, vse to pomeSano s kosi 
in drobtinami kruha. V mali škatlici y imel isekaj 
drobiža, večinoma |X> 25 par, kar čez dan iz-
prosil. Mnogi *o ga poznali po obia/u, ne vido 
pa, kako se piše. Tamkajšnji gostilničarji in Me-
sarji pripovedujeto, da ie vsaki dan prihajal c svo-
jim loncem in jih prodi *:» malo kosti, kože ali 
juhe. Dajali so mu krilim, mesa, ker se jim ja 
stnri možiček smilil. N»<aterim je potožil in j>ri-
jiovedoval, da j-3 ?!a' Zagrebčan, da je nekoč 
dobro živet, na stara leia pa mora beračiti. Komi-
sija je ugotovila, ''a je umrl od onemoglosti in 
mraza. Pokojm a <o (•»»ografimli in daktilosko-
pirali, nato pa t •pelja'1 truplo v mrtvašnico. Po 
slej še niso mogli ugotoviti, kdo je starček, ki je 
na tako žalosten način končal svoje bedno živ-
ljenje. 

Ne pačimo pisave tn podpisov 

Pred tablo, na kateri so zabeleženi prihodi in 
odhodi vlakov na našem glavnem kolodvoru, je 
stal pred nekaj dnevi kmetski možakar in strmel 
vanjo. Čez nekaj časa se obrne in pravi: »Gosjia, 
ali bi bili vi tako dobri in bi meni |K»vedali, kdaj 
gre vlak na Gorenjsko. Jaz ne znam pn ne znam 
tirati teh čudnih črk, pa naj *e mučim, kolikor 
h očem.< In kar naenkrat se je raztogotil: »Povejte 
mi vi, g OH pa, ki ste gotovo šolani, zakaj pišejo 
tako, da ne znamo brati. Takihle črk se jaz nisem 
nikdar učil v -oli in moji otroci tudi ne. Vrag naj 
vzame vse mestne šole, ki učijo otroke tako pisati, 
da odrasli ne znamo brati. Ali pošiljamo mi otroke 
v šole zato. da nam potem tako pišejo, da lastni 
oče ne zna brati za svojim sinom. Za kakšne ljudi 
pa je tole tako napisano? Ali se vozijo z vlaki 
samo študirani ljudje? Ali se ne vozimo vsi z 
njimi? In vsi enako moramo plačevati vlak. davke 
in še vse dnigo, kar zahtevajo od na«. Vpošlevajo 
nas pa ne toliko, da bi nam vsaj po krščansko 
napisali to. kar moramo vsi vedeti.« 

Po naših kolodvorih je še dosti takih tabel 
in tablic, ki so menda napisane samo za tiste, 
ki so jih napisali. Celo šolan človek s težavo po-
grunta, kaj je napisano: ne on samo ugane! Kako 
prav je imel ta priprosti človek in kako pravična 
je bila njegova zahteva po čitljivi pisavi! 

Nečitljivi |>odpisi so jioglavje zase. Zdi se. ila 
malokdo razume pravi smisel podpisa. Svoje ime 
pripečatimo na papir vendar zato, da z njim |K>-
trdimo to, kar smo napisali, odločili, potrdili itd. 
Kakšne težkoče nam vedno delajo prepisi doku-
mentov. Vsak dokument se konča z dvema ali tre-
mi: podpis nečitljiv. Ali se nismo vsi učili v šoli 
25 črk, s katerimi lahko vsak napiše jiovsod. kjer 
je treoa, svoje ime? Zakaj pn je to dobro, če se 
ividpis ne more citati? Ali bi mogel kdo objasnili? 
Imamo ljudi, ki naravnost uživajo nad svojim pod-
pisom. Prav po dohtarsko se zna jo podpisati. I lo-
ti turški podpis služi nekaterim za zgled in jim 
je v veliko občudovanje. Toda nepodpis doktorja-
odvetnika, temveč podpis doktorja-zdravnika. In 
prav zdravnik je tisti, ki taktično ne more pisati 
drugače, kakor j>ač piše. On se duševno in fizično 
preveč izživlja v svojem poklieu, da bi mogel po-
lagati še važnost na svojo pisavo. Saj je znano, 
da pišejo zdravniki nnjbolj nečitljivo. Čudno je, 
dn ljudem vedno najbolj ugaja tisto, česar ne ra-
zumejo! Tudi svoje vrste omejenost! 

Pa no samo, da se ljudje nečitljivo podpisu-
jejo, temveč pokličejo na pomoč še »Olepševalno 
društvo«: Na konru svojega podjiisa šc nekai črt 
počez, podolgem in križem krateni. 

Iz c. kr. časov so ostali v naših uradih šo 
ljudje, ki jim je tak podpis največje zadoščenje, 
če ga morejo kam prijiečatiti. Stranke čakajo in 
čakajo, godrnjajo nad počasnim uradnikom, ta pa 
mala svoje ime na |>apirju, kjer se ima |»odpisati, 
kakor da ni na sveiu nič iiolj važnega kakor nje-
gov zmaličen podpis. 

Razveseljivo je vendar dejstvo, da iščejo mladi 
ljudje lepoto in dobroto le v preprostosti. 

Mariborska nedelja 
Maribor, dne 2. nov. 

Akademija počitniške »veje mariborski1-
srednjih šol 

V soboto zvečer z pričetkom ob 20 se je vršila 
v veliki kazinski dvorani akademija Počitniške 
zveze mariborskih srednjih šol. Nastopil je mešan 
in moški zbor ter lastna godba. Akademijo je otvo-
ril z jiozdravnim nagovorom osmošolec Fr. Dre-
novec. Nalo je orkester odlično zaigral nekaj Mo-
zartovih, Verdijevih in Suppojevih skladb. Diri-
giral je mnogo obetajoči sedmošoler. Ciril Cvetko. 
Moški zbor je podal spored skladb narodnega zna-
čaja od Laharnarja, Marolta, Preglja in Adamiča. 
Zbor je vodil zelo spretno osmošolec Ivan Colnarič. 
Ugajale so zlasti »Venite rožce moje« (Pregelj) in 
Adamičevi »Završki fantje«. Sledil je nastop me-
šanega zbora z Vodopivčevo »Prstan« in Jobstovo 
»Travniki dehtiji«. Pri prvi sta se izkazala kot 
solista četrtošoler. Z. Raspotnik kot sopran, in z. 
zelo lepo zvenečim baritonom R. Sikošek. Pri 
Schumanovem »C-durur se je zlasti odlikoval zo-
pet Sikošek ter dokazal, da je še boljši violinist 
kot pevec. V solo petju pa je navdušil številne 
navzoče občinstvo osmošolec I. Colnarič s svojim 
tenorjem z Lajovičevo »Mesec v izbi« in Pavčičevo 
»Mlada pesem«. Njegov glaR je prijetno zveneč, 
toplo barvan in izjednačen zlasti v srednjih legah. 
Občinstvo je nagradilo nastopajoče z burnimi 
aplavzi. Velika kazinska drovana je bila nabilo 
polna od prijatejev mladine in od mladine same. 
Nekateri nastopajoči so prejeli tudi cvetje 

Smrtna kosa 

Nujno sumljiv roparskega umora nad poštnim 
slom Ludovikom Sunkom v St. Ilju je neki P., ki 
je bil v St. Ilju nad leto dni zaposlen kot hlapec 
pri raznih posestnikih ter je delal tudi meseca 
junija nekaj dni kot železniški progovni delavec. 
Kritičnega dne kakor tudi en dan pred napadom 
se je P. potikal z nekim 25 do 30 let starim 
moškim po St. Ilju ter je takoj po umoni nezna-
nokam izginil. Za obema je bila izdana tiralica. 
Upati je, da bo pravi morilec kmalu v rokah 
pravice. 

darjenost tudi pomoč starejših in izkušenih sodni-
kov-tovarišev. Ti mu morajo vliti ne le potrebno 
sigurnost v pravilih v zato ustanovljenih sodniških 
sekcijah in sodniških tečajih, temveč ga tudi pra-
vilno pripraviti na velike naloge, ki ga čakajo in 
ki se jih nc more naučiti iz samih pravilnikov. 

V Splavarski ulici 7 je umrl v starosti 71 let 
mizarski mojster in hišni jx>sestik Josip Kolarie. 
— V visoki starosti 82 let je umrla na Pobrežju 
v Gosposvelski ulici 58 zasebnica Jožefa Svenšek. 
— Svojo blago dušo je izdihnila v javni bolnišnici 
zasebnica Marija Ram.šak. Dosegla je visoko sta-
rost 83 let. — Po svojem dolgoletnem plodonosnein 
delovanju je boguvdano zaspala v starosti 70 let 
šolska sestrn Marija Lah. Blaga pokojnico bodo 
položili k večnemu [»očitku v ponedeljek poi>oldne. 
Naj jim sveti luč! Žalujočim svojcem naše sožalje! 

Svaku ukradel kobilo 

Posestniku Pavlu Martincu s Kozjaka je bila 
ukradena kobila vredna 2800 Din. Sum je takoj 
padel na 51-letnega svako, najmnika Martina 
Sušeč, kateri je tatvino kobile priznal in izjavil, 
da je dejanje izvršil zaradi tega. da bi se vsaj 
delno oškodoval za svojo izgubo pri tožbah, ki 
jih je imel s svojim svakom Mortineetn, kjer jo 
izgubil vse svoje imetje. 



Dva članka - sto laži 
Glasilo narodnih socialistov v Avstriji odkriva 
karte glede severne meje naše države 

„Nemci v Sloveniji" Dunaj. novembra. 

Na Dunaju izhaja kot priloga lista »Deutsches 
Volksblatt« posebna priloga, ki se imenuje »Die 
Zeit« ter predstavlja glasilo narodno-socialistično 
usmerjenih nemških nacionalistov v Avstriji. Glav-
ni urednik priloge je neki ing. Artur Gttnther. 
Številka od dne 7. novembra je s posebnim po-
sebnim povdarkoin posvečena Slovencem v Jugo-
saviji, o katerih obravnava v dveh dolgih člankih, 
ki sta oba opremljena z razkošnimi zemljevidi. 

„Protinaravni greh' 

V prvem članku, ki nosi naslov »Protinaravni 
greh«, se razpisuje neki F. N. o dravski dolini od 
izvira pa do Maribora in dokazuje, kako je prebi-
valstvo te doline, ki se razteza med dvema viso-
kima stenama gora. od pamlivekov dravsko do-
lino smatralo za nedeljivo skupnost. Nikdar v zgo-
dovini ta dolina ni i>ila presekana s kakšnimi 
neprehodnimi političnimi mejami, če se je pa to 
zgodilo, pa je bila skupnost v kratkem zopet vpo-
stavljena, sledeč naravni dinamiki ljudstva in go-
spodarskih prilik. Prišla pa je svetovna vojna in ž 
njo poraz srednjih velesil in ž njim ustanovitev 
cele vrste nacionalnih držav. »Strategični razlogi 
so bili nterodajni, da se je ta skupnost dravske 
doline uničila in da so jo presekale politične meje 
kar na dveh straneh, na zapadu, kjer je Italija 
oddrobila južno Tirolsko, nn vzhodu, kjer je Jugo-
slaviji pripadla dravska dolina od Dravograda da-
lje. Dravska dolina je bila v tri dele razkosana 
in samo srednji, celovški del, je še ostal pri Av-
striji. Tako se je zgodilo, da >je bilo po samovolji 
zmagovalcev, ki so jim na Dunaju pomagali mar-
ksisti, na tisoče in tisoče Nemcev vrženih pod tujo 
oblast in da je bila skupnost dravske doline po-
siljenat. Takrat je bila volja povelje, podpis pa 
je bil zapoved. V svoji preobjestnosti pa so poza-
bili. da bo prej ali slej po zakonih narave zopet 
vzpostavljen stari red.< 

S tem hoče glasilo avstrijskih narodnih soci-
alistov povdariti — iz razlogov, ki so res preveč 
otročji, da hi se ž njimi bavili, a ki v vročekrvnih 
nemških plemenskih glavah gotov učinkujejo kot 
razodetja — da je treba sedanjo južno avstrijsko 
mejo revidirati in sicer tako revidirati, da bi pri-
šlo na stotisoče Slovencev |>od nemško ohlast, zato, 
ker teče Drava od Franzesfesta proti Mariboru. 
Mi ta način pisanja glasila avstrijskih narodnih 
socialistov pribijamo, ne zato, ker nam vzbuja 
kakše skrbi, marveč zato, da podčrtamo, da se 
Nemci niso nič naučili, da se ne bodo nikoli nic 
naučili, da imajo oni v svojem programu, da zno-
va podjarmijo Slovenijo, ki jim je bila iztrgana 
na mirovni konferenci. Tudi zato pribijemo ta čla-
nek. ker nam daje priložnost, da se revizija, ki 
jo narodni socializem predlaga na naši severni 
meji, lahko izpelje tako, da bo enotnost Dravske 
doline vzpostavljena v mejah jugoslovanske drža-
ve, kajti kot zgodovina uči, so Slovenci to dolino 
kultivirali in tam še vedno prebivajo, kot doka-
zujejo še živi dokazi v dolini Bele (Molltal), kjer 
segajo sledovi slovenskih naselbin celo gor pod 
sive vrhove Velikega Kleka, kjer se v solncu blišči 
ledenik Pastirice (Pasterzengletscher), in kot do-
kazuje 100.000 koroških Slovencev, ki prebivajo 
na obalah Drave od Dravograda pa do Beljaka in 
Spitala. Ta protinaravni greh bo ob svojem času 
narava popravila lako, da bo vjiostavljen stari red 
tudi na tem področju. 

Primorske novice 

V drugem članku, ki nosi napis »Nemci v Slo-
veniji« opisuje isti F. N. razmere v Kočevju. Povod 
k članku mu je dala vest iz Maribora, da sta bili 
zopet dve podružnici nemškega Kulturbunda raz-
puščeni zaradi protizakonitega delovanja. V članku 
pripoveduje pisec o »nezaslišanem trpljenju« ko-
čevskih Nemcev, ki se bore za obstoj svoje narod-
ne biti in kako Nemcem sovražni Slovenci vse 
ukrenejo, da bi zaustavili nad vse dragoceno de-
lovanje Kulturbunda. Vzeli so jim samoupravo, ki 
so jo imeli pod knezi Auensbergi (!), imenovali so 
po Kočevju same »slovaške« uradnike, učitelje, 
duhovnike, prisilili so jih, da občujejo z oblastmi 
v tujem jeziku in v tujem pi®u, a navzlic vsem pre-
izkušnjam da je Kočevje ostalo nemška last. Za 
vsako ped zemlie se borijo, medtem ko jim sovraž-
ni Slovenci ne dajo nobene prilike, da bi kaj zaslu-
žili in morajo tako po svetu okrog krošnjariti, da 
ostane:o pri življenju in ohranijo svojo grudo nem-
ško. Toda Slovenci nočejo samo seči po Kočevju. 
Zaradi mirovnih diktatov so mogli vtakniti še dru-
ge nemške pokrajine v svoj žep. Tem pokrajinam 
sedaj nasilno jemljejo nemški značaj in jih s pre-
varo, z nasiljem in obljubami slovcnizirajo. Vsa 
južna Štajerska z mesti kot Maribor, Celje. Ptuj, z 
vasmi kot so naselja po Slovenskih goricah ali 
kmetije po Pohorju, končno mežiška dolina z nem-
škim mestecem Dravogradom, vse to da so Sloven-
ci pograbili in podvrgli neznosnemu trpljenju. Tako 
so sedaj naenkrat — še vedno citiramo nemški 
list — Nemci postali narodna manjšina sredi na-
silnega slovenskega naToda. Sedanji oblastniki teh 
pokrajin pa so pozabili, da so predniki sedanjih 
Nemcev, ki jih tako k tlom pritiskajo, v te kraje 
prinesli kulturo in jih z velikimi krvavimi žrtva-
mi obynrovali pred turško pohoto (!). Razni drugi 
barbari so na obronkih nemškega naroda hrumeli 
mimo, plenili po rodovitih dolinah teh krajev. Za 
njimi so prišle kuge in druge težave. Toda vse so 
nemški predniki premagali in tako prinesli tudi 
veliko korist Slovencem. Slovenci sedaj pa tako 
grdo povračajo vse sprejete dobrote. Toda naj bo, 
tako končuje pisec, naj bo, tudi slovenski pritisk 
bo nehal, tudi on se bo razbil na odporu potom-
cev teh Nemcev, Bavarcev, Frankov in Svabov, 
ki še vedno tod prebivajo. 

Članek ima ludi tri zemljevide, ki predstav-
ljajo Jugoslavijo. Prvi zembevid nosi podpis: »V 
že precej poslovenjeni kranjski deželi so Kočevar-
ji imela samoupravo«, kar zemljevid nazorno pri-
kazuje. Drugi zemljevid pa nosi podpis: »Slovenija 
se danes imenuje kraj, ki je sestavljen iz pojugo-
slovanjene Kranjske, južne Štajerske, Prekmurja 
in Mežiške doline«. Tretji zemljevid pa prinaša 
zemljepisni položaj Kočevja, iz katerega se nazor-
no vidi, da je samo 70 km oddaljen od Celovca. 

Tudi ta članek, ki je otročji kot prvi, in ves 
prenapolnjen z nepoznanjem zgodovine, ki ga ho-
če nadomestiti le nemški plemenski napuh, priča, 
kakšen duh vlada v narodnem socializmu z oziroim 
na narodnostne meje in kakšne načrte grejejo da-
nes narodni socialisti, da jih uresničijo, kadar bi 
jim bila zgodovina prijazna. To mišljenje je treba 
pribiti, da ne bo izvijanja in da nam ne bo nikdo 
mogel očitali, da prečrno gledamo, če trdimo, da 
je Nemec ostal to kar je bil in da mu ne zaupa-
mo, četudi darove prinaša. 

Učitelj - piionir nemštva na Koroškem 
Kadar na Koroškem kak učitelj, ki je pouče-

val slovensko deco, stopi v pokoj, redno prinašajo 
potem nemški listi slavospeve, kako je širil nem-
ško kulturo med Slovenci (z drugo besedo: kako 
je ponemčeval Slovence, male in odrasle), kako 
zvest nemški mož je bil (čeprav je bil po rodu 
Slovenec, ki je zatajil svojo slovensko narodnost), 
koliko zaslug si je pridobil, da je Koroška ostala 
Mrei und ungeteills: — svobodna in nerazdeljena 
(z drugo besedo, da so Nemci zmagali pri plebi-
scitu). Oglejmo si en tak Rlučaj. 

V Galiciji v Podjuni je z novim šolskim letom, 
ki se je začelo na deželi ob Vseh svetih, stopil 
v pokoj Anton Krainz (pravilno: Krajnc), po rodu 
koroški Slovenec. Dolgo dobo 28 let je deloval v 
Galiciji in z vsemi močmi se je trudil, da je potuj-
čeval Slovence! — Kaka tragika! Učitelj bi moral 
biti mož iz ljudstva in za ljudstvo, na Koroškem 
pa vidimo, da učitelj med Slovenci dela p r o t i 
l j u d s t v u i n za n a r o d n i p o g i n l j u d -
s t v a ! Zavod, na katerem deluje, se imenuje 
>Volksschule« — ljudska šola, v resnici pa je ta 
>šola« r a b e l j s l o v e n s k e g a l j u d s t v a ! 
Koroška »Volks-schule« je n a j h u j š i s o v r a ž -
n i k n a š e g a n a r o d a na K o r o š k e m . Ni to 
kaka pretirana beseda, marveč — žalibog — gola 
resnica! 

Sedaj pa si oglejmo, kaj je pisal nemški list 
o Antonu Krainzu ob njegovi upokojitvi. 

Der Bauernbundler« je pisal: Kaj je tukaj (v 
Galiciji storil v svojem 28 letnem delovanju kot 
učitelj in kažipot na vseh kulturnih področjih, do-
kazuje pač cvetoče prospevanje nemške kulture v 
njegovem delokrogu, kjer je kot zvest sin svoje 
koroške domovine in pijonir pravega avstrijskega 
nem"Iva zvesto in vestno sejal in gojil plemenito 

setev domovinske zvestobe (bolj pravilno: strupe-
no setev narodnega odpadništva). Kako bogato so 
dozoreli sadovi njegovega setvenega dela, o tem 
govorijo številke o izidu ljudskega glasovanja v 
naši občini, one osvetljujejo in venčajo njegov ve-
lik delež na pridobljeni zmagi za našo svobodno 
in nerazdeljeno domovino (pravilno: na p r i-
d o b l j e n i z m a g i za n e o m e j e n o nem-
š k o o b l a s t n a d S l o v e n s k o K o r o š k o ; v 
Galiciji je bilo oddanih 10. okt. 1920 za Avstrijo 
391 giasov tj. 71.5%, za Jugoslavijo 156 glasov ali 
28.5%; da so Nemci zmagali pri plebiscitu, se ima-
jo zahvaliti predvsem in v prvi vrsti pijonirjem 
nemštva na Koroškem: ponemčujočim učiteljem! 
Ponemčevalna šola je pripravila nemško zmago 
10. X. 1920!). Kot vesel pevec se je vedno trudil, 
da ponese nemško pesem v srca svojih soljudi (z 
drugo besedo: da med Slovenci izpodrine in na-
domesti slovensko pesem z nemško pesmijo! Torej 
je samo r a z d i r a l i n p o d i r a l d o m o v i n o , 
ker je v Slovencih uničeval, kar je domačega, slo-
venskega in je širil in gojil to, kar je tujega, ne-
slovenskega!). Moder, nemški mož (on) po rodu 
Slovenec, pa n e m š k i mož ! ! ) , če je bilo treba 
odvrniti grozečo nevarnost od domovini zvestega 
ljudstva (pravilno: če je bilo treba narod držati 
pod nemškim jerobstvom in narodno slovensko 
dušo zastrupljati z nemškim mišljenjem in čustvo-
vanjem!). 

Zgoraj omenjeni dopis v nemškem tedniku je 
verna slika, kako razdiralno, uničevalno delo vrši 
z nemškim duhom prepojeno učiteljstvo v Sloven-
skem Korotanu! In to ubogo ljudstvo mora uniče-
valce svoje slovenske narodnosti še samo plače-
vati. Na koroškem velja: Slovenski narod umri in 
še svojega rabelja si sam plačaj! 

Po svečanem, starodavnem običaju je angleški kralj Edvard VIII. otvoril parlament. Tu zapušča 
poslopje parlamenta. 

Nadškof Fogar v Rimu 

Dodatno k poročilom, ki smo jih objavili o 
odhodu tržaškega škofa dr. Alojzija Fogarja, smo 
sprejeli še naslednja obvestila: 

Preteklega meseca se je nahajal kardinal Rossi, 
predsednik kongregacije, ki odločuje o nastavlja-
nju škofov, v Bassano del Grappa, ki leži med 
Vicenzo in Trento, in je tja povabil tudi tržaškega 
škofa. Dr. Fogar se je povabilu odzval dne 14. no-
vembra. Na tem seestanku je padla tudi končno-
veljavna odločitev in je tržaški škof dr. Fogar imel 
priliko zvedeti, kdo ga ne more na tržaškem ško-
fijskem prestolu, Škof dr. Fogar je tam tudi daj 
pismeno izjavo, da je »voljan odreči se tržaški 
škofiji«, na podlagi razlogov, ki mu jih je kardinal 
Kossi pojasnil. Takrat je bilo tudi dogovorjeno, da 
1)0 dr. Fogar zapustil Trst dne 1. novembra. Dne 
.1 nov. je zares tudi odpotoval v največji tišini in 
se odpeljal v Rim, kjer si je našel stanovanje na 
Piazza Risorgimento št. 14, v VII. nadstr. nove 
hiše. Istega dne je bil tudi sprejet v avdijenci pri 
sv. očetu, ki ga je zelo ljubeznivo sprejel, mu po-
jasnil nekatera ozadja cele zadeve in ga istočasno 
imenoval za nadškofa patraškega. Tajništvo kon-
zistorijalne kongregacije mu je svetovalo, naj se 
naseli kje v Genovi ali v Turinu, toda dr Fogar 
je izrazil željo, da rajši ostane v Rimu. Sv. oče 
iiiu je naklonil 1500 lir mesečne pokojnine. O na-
daljnjem delovanju nadškofa dr. Fogarja za en-
krat še ni znano ničesar. Zdi se pa, da bo zaradi 
svojih visokih umskih kvalifikacij dobil primer:,o 
nie.sto v eni izmed rimskih kongregacij in je celo 
mogoče, da bo pozneje enkrat vporabljen v vati-
kanski diplomaciji, kjer je že z us|>e!ioni službo-
val preden je postal iržaški tkef.« 

2000 delavcev iz Julijske 
krajine v Abesinijo 

V sredo, dne 18. t. m. je odpotoval iz Trsta 
2000 delavcev, ki so vsi namenjeni v Abesinijo 
in so bili zbrani večinoma po Julijski Krajini. 
Pobiranje delavskih rekrutov so organizirale fa-
šistične organizacije pod vodstvom vodje Viti, ki 
je jx>veljnik V. fašistične legije, ter Petra Rec-
chija, ki je poveljnik tržaške fašistične stotine. V 
Trstu so bile velikanske priprave, da bi bila od-
prava teh delavcev čim slovesnejša. Postavljene so 
bile tribune, na katerih so zavzeli sedeže vsi drž. 
in fašistični odličniki ter vojaške oblasti in drugi 
dostojanstveniki, mimo katerih so delavske kolone, 
vse ovenčane s cvetjem, defilirale na svoji poti do 
kolodvora, kjer so jih nabasali v dva posebna s 
cvetjem okrašena vlaka, da jih popeljeta v Nea-
polj, kjer se vkrrajo na ladjo. Fantje so pri vkr-
ravanju prepevali pesmi, številne godbe pa so 
udarjale patriotične melodije. Delavci so bili po-
razdeljeni v skupine po 25 mož s svojim jx>velj-
nikoin ter so dobili značilno kolonijalno obleko. 
Na čepicah se blišči mala lopatica, ki je simbol 
delavskih legij, ki delajo v Abesiniji. Obadva vlaka 
sta zapustila postajo med velikim truščem pesmi, 
bodo vkrcali v četrtek, dne 19. nov., in sicer na 
ladjo »Lomhardia«. Tržaški listi pravijo, da »ne 
odhajajo kot neka skupina zbeganih izseljencev 
brez cilja, marveč kot oborožene delovne čete im-
perija, ki ga hočejo kolonizirati potem, ko ga je 
odkupila dragocena kri junaških legijonarjev«. 

Duhovniške vesti. Izredni paj>eški komisar za 
Julijsko Benečijo, nadškof Margotti, je za general-
nega vikarja v Trstu imenoval prošta dr. Karla 
Mecchia. — V Devin je prišel za župnega upravi-
telja Viktor Stanič iz Ukljan pod Višarjami. Vikar 
Štefan Tonkli je bil iz Brestovice na Krasu pre-
slavljen v Ponikve na Trnovski planoti. Za kapla-
na v Predloki in župnega upravitelja tinjanske 
fare je bil nastavljen novomašnik Milko Margon. — 
Iz bogoslovja sta bila po želi škofa Pederzollija od-
puščena dva četrtoletnika Rudolf Herak iz Sv. Lo-
vreča in Mirko Stefanič iz Baderne. Internih raz-
logov ni. Drugi razlogi pa javnosti niso bili izdani. 

Bivši hrvatski konvikt v Pazinu so začeli pre-
urejevati in popravljati ter se bo spremenil v ita-
lijanskega. Pazinska občina je v ta namen izdala 
250.000 lir, osrednja vlada v Rimu pa je dala na 
razjiolago pol milijona lir. 

V Sv. Križu pri Trstu je »Časa di risparmio« 
(Tržaška mestna hranilnica) zarubila okoli 20 dru-
žin zaradi obrestnih zastankov, ki znašajo približ-
no 25 tisoč lir. Gospodarstvo v Sv. Križu gre ra-
kovo pot, ker so nove lovne metode ribolov močno 
iztrebile in so se ribolova polastili stari konku-
renti Cožoti (ribiči iz Chioggie pri Benetkah). Le-
tos so Križani udarjeni tudi kot vinogradniki, ker 
je vinski pridelek čisto neznaten. 

60.000 lir za cerkev Idriji. Predsednik vla-
de Mussolini je nakazal cerkvi očetov frančiškanov 
v Idriji 00.000 lir za najnujnejša popravila, ker se 
cerkev nahaja v razdrapanem stanju, kakor tudi 
nekatera druga poslopja, ki pripadajo k frančiš-
kanskemu zavodu. Oo. frančiškani, ki razvijajo živo 
delavnost v Idriji in okolici so se obrnili naravnost 
na predsednika vlade, ki je tudi darilo nakazal 
iz svojega lastnega dispozicijskega fonda. 

V Vojščico na Krasu sta se pred kratkim do-
selili dve italijanski družini, ki sta pa med sabo 
sprti. Eni teh dveh družin je bila porezana vrsta 
(nasad) trt. Obdolžili so domače fante in so jih 
veliko zaprli. Večje število so jih odpeljali v Go-
rico. Enajstje bilo obsojenih in odvedenih v kon-
finacijo; od teh je dobil eden 1 leto, eden 5 let 
(ta se je pravkar vrnil iz Abesinije), devet pa po 
3 leta. 

Prihranki iz Abesinije. Zvezno tajništvo faši-
stične stranke za goriško prefekturo javlja, da je 
znašal prihranek delavcev-vojakov, ki služijo v 
Abesiniji in so doma iz goriške prefekture v me-
secih septembru in oktobru 135.0C0 lir. Prihranki, 
ki so jih Goričani poslali domov iz Abesinije od 
vsega početka abesinskih bojev znašajo torej en 
milijon 36 tisoč lir. 

V Grgarju pri Gorici je bil od zveznega taj-
nika fašistične stranke v Julijski Krajini imenovan 
za krajevnega tajnika stranke fašist dr. Alojzij Vi-
žintin kot naslednik odstavljenega fašista Petra 
Zosa. Predaja oblasti je bila slovesna in se je od-
igrala v fašističnem domu v Grgarju. 

Iz Solkana ol> Soči [»ročajo, da se je pri zidar-
skih delih na viaduktu, ki ga grade, smrtno pone-
srečil 51-letni Martin Mrak. Ponesrečenec ee je na-
hajal na zidu, ki ga cementirajo in se je na njega 
vsula večja količina cementa, ki ga je pokopala pod 
seboj in ga zadušila. 

Ker je izgubil sina v Abesiniji, je generalni 
tajnik pokrajinske fašistične organizacije izročil 
Antonu Žvoklju v Vipavi vsoto 500 lir kot podporo 
in odškodnino za njegovega v Abesiniji padlega 
sina Antonija Zvoklja. Ta jiodpora je bila podar-
jena izrecno iz denarnih sredstev fašistične stran-
ke dodatno k redni podpori, ki jo daje država. 

Obalna cesta Grad—Tržič se bo v kratkem za-
čela graditi kot del obširnega cestnega programa, 

ki ga italijanska vlada hoče izvesti po vsej Julijski 
Krajini. Cesta naj predvsem služi Gradu in oko-
lici, ki spada politično pod Trst, a nima ž njiiu no-
bene neposredne cestne zveze. Na drugi strani bo 
to nova obalna cesta, ki bo zvezala vsa obalna 
naselja med seboj in služila tudi kot turistična 
pot za avtoinobiliste, ki želijo ob obali iz Trsta v 
Benetke ali ki hočejo samo vživati krasen razgled 
po tržaškem zalivu. Cesto hočejo predati prometu 
že prihodnje leto. 

številne aretacije v Vrtojbi. Orožništvo iz Šent 
Petra Je te dni aretiralo veliko oseb v Vrtojbi. 
Cuje se, da so aretacije v zvezi z nekim pretepom 
v gostilni Franceschini, ki je doma iz Vidma. Are-
tirani so bili med drugimi Anton Zakšič, Ferdi-
nand Podbrežnik, Henrik Sekolin, vsi fantje nad 
20 let stari, ter Jožef Trampuš in Martin Gorkič, 
stara manj kot 20 let. Orožništvo se zanima za 
vzroke pretepa, ki je bil zelo hud, kajti skoraj vsi 
aretiranci so odnesli večje ali manjše poškodbe. 
Orožništvo pravi, da je jiretep fiovzročil kakšen iz-
zivalni klic v gostilni Franceschini in usmerjajo 
svoje poizvedbe tudi v tem pravcu. 

Pred goriškim sodiščem se nahajajo kot ob-
toženci: Frančišek černič zaradi tihotapstva, Franc 
Gomiščak zaradi tatvine, Jožefina Klede, Marija 
PuŠnar, Jožefina Matevžič, Pavlina Makuž, Anton 
Berce in Rosina Primožič, vse zaradi j»rodajanja 
vtihotapljeenega žganja; Jožef Pirič zaradi tiho-
tapstva, Alfons Lesjak zaradi prodajanja vtilio-
tapljenega alkohola, Rozalija Golja in Lekarnar 
Frančišek zaradi tihotapstva, Jožefina Peternel za-
radi protizakonite prodaje žganja, Marija Potočnik 
zaradi tihotapstva, Jožef Razložnik zaradi prete-
panja, Anton Kurinčič zaradi pretepanja. 

Obsojen pa je bil Baldomir Šorli na 500 lir 
zaradi tatvine zagrešene v Vrtojbi. 

Zagrebški odvetnik izginil 

V Zagrebu že deset dni pogrešajo znanega 
odvetnika dr. Niko Krekoviča. Zadnjič so ga videli 
13. novembra, na dan, ko je zvečer okrog pol 
sedmih neznan moški skočil z mosta v Savo. Od 
tedaj zagrebška policija ni prejela nobene prijave, 
da koga pogrešajo, razen dr. Krekoviča in je zelo 
verjetno, da je bil neznan moški, ki je skočil v 
Savo, dr. Krekovič. Razlogov ni imel nobenih, da 
hi se skrival ali bežal neznano kam. Njegova od-
vetniška pisarna je dobro uspevala, živel je v 
miru in zadovoljnosti z družino, sploh ni imel no-
benih neprilik. Prav zato je tem bolj skrivnostno 
njegovo nenadno izginotje. Doslej so ga iskali po-
vsod njegovi sorodniki in zagrebška policija. Vse 
okolnosti kažejo, da je skoro neverjetno, da bi bil 
dr. Krekovič še živ. Odvetnik dr. Krekovič je bil 
v Zagrebu splošno priljubljen. 

»Ko bi h le poznal mojo nevesto! Povem li: 
tri Oracije v eni osebi!« 

»Ali je deklica tako debela?« 

Radio 

Programi Radio Ljubljana t 
Točen program domačih in tujih posta] 

vam nudi revija »RADIO LJUBLJANA«. 
t 

Ponedeljek, 13. novembra: 12.00 Zbor balaJnjk (plo-
ščo) — 12.45 Vreme, poročila — 13.(10 Cas, siiored, obve-
sti la — 13.15 Pesmi za ples in 7.aba'vo (plošče) — 14 M 
Vreme, borza — iS. Zdravniška ura (g. dr. Anton Bre-
coUi) — 18.20 Jacciues Ibert: Pr is ta jan ja , «™iit.a (plo-
šče) — 18.40 V Gregorčičevem rojstnem kra ju (g. p ro l 
A.ntorn Oven) — 19.00 Cns, vreme, poročila, spored, ob. 
vesttla — 19.30 Nac. ura : 20-let.nica narodnega več,a ra 
dobro voljske n,k«ije v Anierki (Mi lan Mar.lamo v W ii 
Bgda) — 10.50 Zanimivost i — 20 00 I I . koncert I . j i l b 
ljan.sk ega godalnega kvarteta (gg. Leo Pfeifer, Fran« 
Stan ič , Viimiko Sii«ter$ič, Gustav Miiller) — 20.50 Plošč« 
— 21.10 Koncert francosikih suit. (Radi jsk i orkester) — 
22.00 Ca«, vrtano, poročila, spored — 22.15 Rnilijukii j a 7,z. 

Drugi programi* 
Točen program domačih in tujih postaj 

vam nudi revija >RADIO LJUBLJANA«. 

Ponedeljek, 13. novembra. Belprad I.: 20 Opera. 
— Belgrad II.: 19 Zdravstvene zadrugo v Jugos lav i j i 
(Pobrovič). — Zatjreb: 20 Narodni običa j i . — 20 30 Vlo. 
l ina, — 21 MoSki kvartet. — 21.30 L a « « glasba. — 32.2« 
Plesna glasba. — Dunaj: 20 Pokrnji.nsk prenos. — 21 
\Vag.nerjove skladbe. — i i 30 Zabavni koncert. — 23 5(1 
IMcsno ploSI-e. — Trst—Milan: 17.15 Pian ino. — 20.4(1 
Komorn i koncert. — 22.30 Plesna glasba. — Rim—Bari: 
17.15 Pester koneort. — 30 40 Opereta. — Prana: 1.0 25 
Lahka glasba. — 20.10 Operni koncert. — 20.55 Ljube-
zenske pesmi. — 21.35 Kvartet. — 22.15 Popevke. — 23 
Orgle. — Urno: 20 Filharmoničrcd orkester. 

Umrla nam je po dolgem trpljenju, 
spravljena z Bogom, naša preljuba teta, 
gospodična 

Marija Krek 
Na zadnji poti jo bomo spremili iz 

mrtvašnice v zavetišču sv. Jožefa na Vi-
dovdanski cesti k Sv. Križu v ponede-
ljek ob 4 popoldne. 

L j u b l j a n a , dne 22. nov. 1936. 

Družini: Krcmžar - Kam«. 


